Q_‘ Utilise les logos de reconnaissance des
matiéres plastiques

Au dos de différentes bouteilles en matigre plastique,
Joélle a relevé les logos suivants :

' des montagnes

L
En te reportant au tableau de la page 14, indique avec
quelle matiére plastique est fabriquée chague bouteille.

Les matériaux composites

Les matériaux composites comportent en général deux
parties : des fibres et une matrice.

Les fibres de carbone sont les plus résistantes. Elles
sont agsemblées par une résine, un alliage métallique
ou une céramique.

Les matériaux composites, qui peuvent étre plus résis-
tants que les aciers, présentent I’avantage d’étre bean-
coup plus légers.

TIs sont donc trés utilisés dans le secteur de 1’ aéronautique
(Rafale, Ariane V...} et le domaine des sports (planche &
voile, raquette de tennis, coque de voiliers...).

a) Quels sont les déux constituants d’un matérian
composite 7. '

b) Quels sont les-avantages de ces matériaux ?

¢) Recherche, dans un magasin de sport, la constitu-
tion d’un matérian composite utilisé dans une planche
a voile ou une raquette de tennis.

Compare les masses des emballages

et des produits

emballage emballage
plastique . verre

riaux ; lesquels ?

Le schéma donne le pourcentage en masse de 1’embal-
lage et du produit. Dans le premier cas, I’emballage est
en matidre plastique ; dans le second cas, il est en verre,

Pour deux camions transportant chacun 30 tonnes
de marchandises, quelles sont les parts respectives de
I’emballage et du produit 7

1) Les amphore
a) Quelle était [
la fonction des @&
amphores utili- -
sées dans I’ Anti-
quité ?

b) Avec quel
matériau étaient-
elles fabriquées ?

2) Les vitraux

a) Un vitrail est consti-
tué de différents maté-

b) A partir de quel
sigcle a-t-on su fabri-
quer des viiraux en
France 7

Le petit curieux

Commment distinguer uné bou
d'une bouteille en pV.C.?
i i d fait appa-

etourne la bouteille. Sile fon :
Fr{zﬁtre un sourire : &9, c'est une bouteille
en PV.C. .
i le fond fait apparaitre un point : ®,1
s'agit d'une bouteille en P.ET.

Rends-tol dans un magasin d'al_menta-
tion et indique quelles sont fes boissons
contenues : .
_ dans une bouteille en PET.;
_ dans une bouteille en PV.C.
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ﬁ) Un electron est chargé pos;ttvement:’ negattv.ement
b) Les électrons sont les constltuants di noyai | de
l’atome DT o fope

i ¢)+Lie noyau. d un atome est cha;gé posmvement / 7
- chargé négatwement ! électr Jquemem neutre. .

d) ‘Un atombe est charge posmvement I charge négan-

vemem f e[ectrzquement neutre

i

e) Le noyau d’un tomé porte uue charge électnq &
égale acelle de I’ ensemble des électrons de 1'atom

d) Un atome est électrlquement neul;re

¥

3et4) I ST o

léte avec des mots prls clans la hste-

Complete (ex.

T pb’sit'zf, neganf chcirgé reutre, Jegu perdu.

a) Un ion pos1t1f peut provenlr d’un atome qui a-,
des é]eclrons .

arge(ej posmvemenr charge(e) néganvemem,‘ i '
elecmquement neutre. CerE

FEEFEE N

Ty LITIY)

Decris un atome (ex. S5et 6)
% Recople ot compléte Ie tableau suivant :

luminium| .. wres
Fe n
13 chone 30
ndend 26 LE1I]

Qﬂ La couche d’ozone nous protége des rayons ultra-
violets émis par le Soleil. La formule de 1'ozone est O,

a) Quelle est la constitution d’une molécule d’ozone ?
b) Le noyau d’un atome d’oxygéne posséde 8 charges
élémentaires positives.

Combien d’électrons posséde une molécule d’ozone ?

Exploite la formule d’un ion (ex. 7 et 8)

& En traversant les roches calcaires (formule du cal-
caire CaCQ,), 1’ean se charge en ions carbonate co-.

a) Donne le nom et le nombre des atomes qui consti-
tuent cet ion. '

b) Quel nombre d’électrons excédentaires i)orte—t—ii ?

&, Etudie quelques ions négatifs.

Recople et compléte le tableau ci-dessous avec les mots
pris dans la liste suivante :

nitrate, chlorure, sulfate, carbonate, hydroxyde.

5oz No, | C | omr | coz
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“Décris la constitution d’un atome (ex. 1 et 2)
i,]ﬂ Recopie les phrases en choisissant 1a bonne réponse.

a) Unélectron est chargé positivement / négativement.

b} Les électrons sont 1es constituants noycm / de

Patome.

¢) Le noyau d_’un_ atome est chargé positivément /
- chargé négativement / électriqiement neutre.

d) Un atome est chargé positivement / chargé négati-
vement / électriquement neutre.

. é Corrige les affirmations fausses.

"a) L'électron porte une charge électrique élémentaire
négative.
b) Tous les atomes ont le méme noyau. -
_¢) Le noyau d’un atomé por té une char ge électrique
égale arcelle de ’ensemble des électrons de I’atome.

d) Un atome est électriquement néutre.

Complate (ex.3et4)

Complete avec des mots pris ‘c_létns la liste
suivante : .
pdsitif ne’gatif chargd, neutre, regu, perdit.

a) Un ion positif peut proveml d’un atome qui ¢ A e

des électrons.
b) Un,atome qui regoit des électrons dévient un ion

’éx’!
¢) Uni ion est electrlquement cren

ﬂd,:j Recople en complet"lnt le tableau avec les g oupes

de mots sujvants :
chcuge(e) positivement, chargé(e) | neganvemem‘
electrtquement neutre,

" atome .éleg_:tr_on _noy_a_U' solutlonlonlque

YT serne anbaw weana

Décrls un atome (ex. 5 et 6)

éﬂ Recopie et compléte le tableau suivant :

alumininm| ...
‘ tome Fe Zn
nombr“, de charges _ 3 :
elementalres du_ noyau i3 30
5 nombre d’ele truns

Qs, La couche d’ozone nous protége des rayons ultra-
violets émis par le Soleil. La formule de 1’ozone est O,.

a} Quelle es( 1a constitution d’une molécule d’ozone 7
b) Le noyau d’un atome d’oxygéne posséde 8 charges
élémentaires positives.

Combien d’électrons posséde une molécule d’ozone 7

Exploite la formule d'un ion (ex. 7 et 8)

Z«-@ En traversant les roches calcaires (formule du cal-
caire CaCQ,), I’eau se charge en ions carbonate COZ-.,

a) Donne le nom et le nombre des atomes qui consti-
tuent cet ion.

b) Quel nombre d’élecirons excédentaires porte-t-il ?

éq Ltudie quelques ions négatifs.

Recopie et compleéte le tableau ci-dessous avec les mots
pris dans-la liste suivante :

nitrate, chlorure, sulfate, carbonate, hydroxyde.

formule'de Pion | SO2- | NO; | ¢ | OH- | cOZ
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é% - Recopie et compléte avec les mots pris

dans la liste suivante :

deux, frois, plus, moins.
Dans une solution de nitrate de cuivre, il ¥ 2 ..... fois
...e d’ions nitrate NO , que d’ions cuivre Cu?*,

Exploite la formule d’un ion (ex. 18 et 19)
% Les engrais phosphatés contiennent

des ions dihydrogéno-
phosphate H,PO7 (les
planteg, en ont besoin
pour leur croissance).
a) Donne le nom et le
nombre des atomes qui
constituent cet ion.

b) Cetion possdde-t-il
un excés ou un défant

d’électrons 7 De com-
bien 7

b ()

o X

Bty ¥ Dans le raffinage de 1’aluminium inter-
vient I’ion aluminate AI{OH);.

a) Donne le nom et le nombre des atomes qui consti-
toent cet ion.

b) Quel est le nombre d’électrons excédentaires por-
tés par I’ensemble de ces atomes 7

&% Calcule

a) Utilise le tableau de la page 26 pour connailre la
masse d’ions calcium contenue dans 1 L d’ean d’Hépar.
b) Pour un adulte, I’apport journalier en ions calcium
doit &tre de 800 mig,

Une personne qui boit 1,5 L d’eau d’Hépar par jour a-
t-elle un apport suffisant en ions calcium ?

Etudie des solutions ioniques (ex. 21 et 22)

Le sulfate de fer ITI.

n) Rappelle la formule de I’ion sulfate et celle de 1’ion
fer II1.

b) Quelle est la charge de I'ion sulfate, la charge de
I’ion fer 1 ?

¢} Dans une solution de sulfate de fer III, combien y
a-t-il d’ions sulfate pour deux ions fer I11 ?

22 % Le sulfate de cuivre est utilisé comme algi- N

cide dans les piscines.

a) En décomposant le mot algicide en sa racine et son
suffixe, cherche sa signification.

b) Dans une solution de sulfate de cuivre, combien
trouve-t-on d'ions sulfate pour un ion cuivre ?

€) Quel est le pourcentage d’ions cuivre par
rapport au nombre total d’ions ?

Le petit curieux

Verse de I'eall du robinet dans"um:ucro:r-‘
pelle en velre. Place la coupe erS
radiateur et laisse-la plusieurs jours.
a) Que constates-tu lorsqu'iln’y 2 plus de
liquide dans la coupelle ? .
b) Qu'est devenue I'eau qu était da
coupelie ? ‘
<€) Eébastien pense que de 1'e?1?1 s'est
solidifiée. A-t-il ralson 7 Pourquet !
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%‘g Précise la nature du courant

Recopie et compléte les phrases avec les mots pris dans
13 liste suivante :

fons, électrons libres, électrons ltés, ionique.
a) Dans un conducteur métallique, le courant élec-
trique est un déplacement d*.... . '

b) Uné solution conductrice contwnt des wone . Clest

une solution .. .. - ETRRTIS
¢). Un matériau 1solant ne possede pas d tous ses

électrons sont des ... B A A

@_Tfoﬁvé le seh$
“du déplacement

des électrons

Sur le schéma ci-contre :
a) Quelle.est 1a couleur
. de la flzche qui indique le
.'sens. ‘da courant 7 - -
‘b) Quelle est la couleur
de.la fléche qui indique le
sens du-déplacement des
'electrons % :

,§_1 Teste la conduction de matériaux solides

a) Dans Pexpérience ci-
contre, la lampe s’allume.
Le cuivre et 1’aluminiom
sont-ils conducieurs ou
isolants ?

b) Reproduis le schémaen

indiquant par des fléches

rouges le sens du courant

dans le cuivre et dans 1*alu-

minium, et par des fleches

bleues le sens du déplace- -
ment des électrons.

¢) Onremplace le fil de cuivre par un fil de laine. La
lampe §’éteint. Pourquoi ?

gj Indique I'origine du courant
dans une solution

On réalise I’expérience ci-aprés.

a) Pourquoi la lampe s’éclaire-t-elle 7

b) Reproduis le schéma en indiquant ;

— par une fléche rouge le sens du courant ;

36

3. Trouve le'sens du déplacemient.des ions”
Vrai ou faux ? Corrige les propositions fausses,

- Dans une solution ionique parcourtie par un courant ;
B

" a) le courant électriqué est df & un déplacement d’ions ;

b) tous l:cs ions se déplacent vers la borne C-D du géne-
ateur ;
c) les jons pos1t1fs se dep]acent vers la bome @ du
générateur ;
d) le courant electrlque estdi dun deplacement ci’ élec-
trons ; i
«¢) les ions negatlfs se déplacent vers la borne (-B du

- génél atenr. .

s o

-
.

% Trouve ia nature des charges electrlques

3 Recople en choxslssant la bonne reponse

4) Unmétal conduitle courant elecmque,,car il contient .
- des électrons libres / liés.
‘b) Une solution d’eau sucrée est ISolante, car elle -
contient des ions / molécules. , ‘ .
¢) Une solution d’eau salée est conductrice, car elle
contient des ions et des molécules [ molécules.

— par des flaches bleues
le sens du déplacement
des ions positifs dans la
laine imbibée d’acide
chlorhydrique ;

— par des flaches vertes
le sens du déplacement
des ions négatifs dans la
laine imbibée d’acide
chlorthydrique,

k d'acide -
! chlmhydrlque A

;ﬂd Trouve les solutions conductrices

On réalise le circuit ci-
contre.

L’ampéremgtre ne détecte
aucun courant si la cuve
contient de ’eau, de ’ean
sucrée ou de {’huile.
Enrevanche, le courant cir-
cule avec de I'eau salée, de
1’ean additionnée de sul-
fate de cuivre ou de I’eau
additionnée de soude.

Que peux-tu en conclure ?




a) L'inverseur étﬁnt sur la position 2, quelle estla D.E.L.
qui ’allume ?

Dans quel sens se déplacent les électrons dans la 1ésis-
tance R 7

b} Répondsaux mémes questioils lorsque |’interrupteur
est sur la position 1.

2 % Etudie la migration des ions

Dans une cuve, on verse une solution de nitrate d’ar-
gent. On réalise alors le circuit schématisé ci-dessous.

a) On constate que le courant passe. Que peut-on en
conclure pour la solution de nitrate d’argent ?

b} Lesions présents dans la solution sont les ions argent
Ag" et nitrate NO;. Indique, aprés avoir refait le schéma,
le sens du déplacement de ces ions,

graphite

30. %5 Etudie une expérience
de migration des ions

Pour mettre en évidence le déplacement des ions dans
une solution conductrice, on utilise le montage sché-
matisé ci-aprés.

On fait passer le courant (100 mA environ).

Au bout de 20 min, il se forme un annean orange du coté
du pole () et un anneau bleu-vert du c6té du péle ).
L’annean orange est dil aux ions dichromate Cr,03-.
L’anneau bleu-vert est dii aux ions cuivre Cu?*,

% théostat

carbone

mélange
(sulfate de cuivre
4 dichromate
de potassium)

a) Indigue le sens du déplacement des électrons dans
les fils métalliques.

b) Dans la solution d’acide sulfurique, il existe prin-
cipalement des ions H* et des ions SO7-,
Indique leur sens de déplacement,

¢) Quels sont les ions présents dans une solution de
sulfate de cuivre 7
Indique leur sens de déplacement.

&) Dans la solution de dichromate de potassium, on
trouve les ions K* et Cr,0%.,
Indique leur sens de déplacement.

e) Quelles sont les formules des solutions d’acide
sulfurique, de sulfate de cuivre et de dichromate de
potassium ?

b : - ieui
(_ % Le pet cur

Dans un verre d’eau, place deux charbons
récupérés dans une pile plate usagee etréa-
lise un circuit avec une pile et une lampe.
a) La lampe s'éclaire-t-elle 7 Explique le
résultat de I‘expérience.
" /

b) Verse du sel de cuisine dans I'eau. Qu'ob-

X < Ny
serves-tu 7 Explique le résultat de Vexpé
rience, : .
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5

i Compléte ", ~ .
R TLE =
_ Cho1s1s des mots dans laJiste su1vante _
T fer, oxydanon eau rouille, dtoxygéne dmzote

.a) La corrosmn du fer est une .. qu1 nocessue t.ro1s
TEACHES © ererey viie €L wvnne o 1 .

4

'b) 1.air est un ‘mélange gazeux constltue p11nc1pale—

"ment de .. (4/5 en volume) et de (1/5 en volume) .

‘Lorsque | le fer rom]lo c est le de 1 air qu1 réagu;

é Vral ou faux
“Corrige les aff1rmat10ns fausses.

- a). La corrosion.d’un métal par 1’air est une oxyda-
tion.. 2 i

b) La couche de rou1lle 1mpermeab]e protege le fer ‘

Q) est le d1azote de 1" an‘ qu1 reaglt ayec le fer.

d) Ldir sec ne reaglt pas avec le fer.

o pasl aluminiom; ~ ..

é, Complete Ee tableau '

at

éﬁ Donne une deflnltlon PR
Qu est-ce que la corroswn du fer dans i2air 7.

s

4. Choisis la bd_nne réponse.

a) Lacorrosion de I*aluminium dans I’air entraine la
formatmn de la rouille / l’oxyde d’ aluminivm.

" La couche@d’oxyde d a]ummlum est poreuse i meer- :
méable.. . . : .

-¢) Lacouche d’oxyde d’ alunumum protége / ne protége:

_ react:on

corrosion du fer.

- corrosion N
de Paluminivme - | = o

Etudie la corrosion des automobiles (ex. 6 et 7)

ﬁj Pourquoi la corrosion des carrosseries d’auto-
mobiles est-elle plus importante au bord de la mer ?

““““ Une voiture a une carrosserie en aluminium une
carbone, Un accrochage alieu entre ces deux véhicules.
Des éraflures mettent ces métaux i nu. '

Que risque-t-il de’se passer si les deux conducteurs
attendent plusieurs mois avant de repeindre les parties
endommagées 7

8. Ftudie la corrosion du fer

La corrosion du fer par air est une réaction chimique.
a) Indique les réactifs et les produits et €cris le bilan
de cette réaction,

b) Pourquoi la corrosion du fer se poursuvit-elle en
profondeur ?

La corrosion de 1’aluminium par 1air est une réaction
chimigue.

a) Indique les réactifs et le produit et écris le bilan de
cetie réaction.

b) Pourquei est-ce une oxydation ?

¢) Pourquoilacorrosion de |’aluminium ne se produit-
elle pas en profondeur ?

A0 Etudie Ia formation de la rouille

On a réalisé Uexpérience de la figure ci-dessous.

a) Pourquoi, le mercredi, 1’eau a-t-elle completement
rempli I’éprouvette de droite et non celle de gauche ?
b) Cette expérience permet de déterminer la compo-
sition de 1"air. Explique comment.
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Pourquoi les barres de fer sont-elles parfois vendues
complétement recouvertes d’un produit huileux ?

Les toits de certains monuments sont veris. Bn fait, ces
toits sont en cuivre. Le cuivre subit la corrosion en
réagissant avec le dioxygéne et le dioxyde de carbone
présents dans 1’air. Il se forme du vert-de-gris.

Réalise la corrosien du cuivre

Pour fabriquer du vert-de-gris, procéde ainsi :

— dans un bocal rincé i 1’eau et non essuyé, mets une
pointe de spatule de poudre de cuivre. Agite le flacon
afin de répartir la poudre de cuivre sur les parois
homides ;

- mets dans ce flacon un comprimé effervescent (aspi-
rine, Alka-Seilzer) avee quelques gouttes d’ean.
Bouche le flacon.

STy

Ao bout de 44 5
jours, tu observeras
la formation de
vert-de-gris.

a) Quels sont les
réactifs qui réagis-
sent pour former le
vert-de-gris 7

b) D’ol provientle
dioxygéne néces-
saire & celte corro-
sion 7

¢) L’action de ’ean sur un comprimé effervescent pro-
voque un dégagement de dioxyde de carbone,
Comment testerais-tu ce gaz ?

% Compare For
au fer

Le dome des Invalides
a été recouvert avec
550 000 feuilles d’ or trés
minces,

Pourquei a-t-on utilisé de
I’or plutét que du fer ?

ey

, Etudie la protection des carrosseries

Les carrosseries d’automobiles subissent des trempages
dans 4 ou 5 bains différents avant le dépdt d’une pre-
migre couche de peinture mate suivie d’une seconde
couche de vernis.

46

e

Pour quelle raison doit-on faire subir ce traitement aux
carrosseries en acier ?

A5 % Etudie un déshydratant

Dans la housse étanche en matiere plastique ol sont
installés certains appareils avant d’&tre livrés (appareils
photographiques, caméscopes...), on trouve des sachels
de chlorure de calcium, produit déshydratant.

a) Que signifie le terme déshydratant ?

b) Pourquoi les sachets sont-ils poreux ?

¢) Léa place un de ces sachets dans un tube i essais
contenant un clou et ferme le tube avec un bouchon.

— Fais le schéma de I’expérience.
- Le clou risque-t-il de rouiller ? Pourquoi ?

Observe les schémas 1) et 2). On suppose que le fer est
en quantité suffisante.

Analyse une expérience

-

= paille
L de fer Y defér -
rouillée -
air niveaun
/ [inal
cau

o

1) débuide l'cxpemeﬁcc

2) un jour aprés

a) Quel estle volume de dioxygéne qui a participé i la
formation de la rouille ?

b) - L’expérience est-elle terminée 7 Sinon,
jusqu’a quel trait de la graduation le niveau de I’can
doit-il monter ?

¢) Reste-t-il des gaz dans I’éprouvette 7 Si oui,
lesquels ?




Cherche Vexplication

On réalise la sondure de deux morceaux d’aluminium
avec de 1'argon, gaz inerte.

Pourquoi ne peut-on réaliser cette soudure avec un
chalumean ordinaire 7 .

Etudie des alliages (ex. 18 et 19)

D&, Parmi ces trois alliages : bronze, fonte, laiton,
un seul rouille,

a) Recherche dans
une encyclopédie la
composition de ces
alliages.

b) Lequel rouille ?
Pourguoi ?

¢) Pourquoi les
archéologues retrou-
vent-ils plus d’objets
de1’4ge du bronze que
de 1’4ge du fer ?

él_% Certains alliages contenant du fer ne rouillent pas.
(’est le cas de I’inox,

a) Recherche dans une encyclopédie la composition de
T'inox. -

b) Indique quelques objets'en inox utilisés en cuisine.
¢) Explique pourquoi les cuves de vin ou de lait expo-

sées i 1’air sont en inox.

' m Relis le paragraphe 1.2, p. 41

a) Dans ['expérience a), tout le dioxygene disparail.
Est-ce qu’il en aurait été de méme si ’on avait mis

seulement deux brins de paille de fer au fond de

I’éprouvette 7

b} Dans I’expérience b), le niveau de 1’eau monte de
50 cm?. De quel gaz I’ean a-t-elle pris la place ? Qu’est
devenu ce gaz ? '

a) Réalise ala maison les deux expériences
représentées Ci-dessous.

en fer galvanisé

“pasiilles

Tu peux utiliser : o
_ des clous en acier que tu auras frottes a

f'aide de papier de verre pour les décaper ;
. des verres 3 moutarde ;

— des pastilles déshydratantes (tu en trou-
veras dans le bouchon d’un tube d'aspi-
rine effervescente). v

b) Note tes observations au bout de

> quelques jours. Compare le comportement

" des clous en acier avec ceux en fer galva-

nisé.
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;L Choisis la bonne proposition -
Les métaux usuels réagissent vivement :
4) aveclair chaud [ d froid a1 état d1v1se 3

'b) avec airlle dmxygéne/ le diazote achaud meme
a l’etat compact

zq Compléte ‘
Les réactions de combustlon des métaux sont des ...
- yives: .

a) Les prodmts formes lors del’ oxydatlon des metaux
sont appelés des ... : e

) b) Le bilan de la reactmn 8 ecnt .
méta1+ U S '

% Vraigufaux? . v '_“5'.

Corrige les afflrmatlons fausses

a) Dansun oxyde metalhque, 11 n’y agu'un Seul type .,

d’ gtomes

b) Dans un oxyde metalhque ily a tou3 ouls des atomes

o oxygene,
-€)-. Au.cours dcl *oxydation.d’un. métal Jla-masse des ‘
,‘oxydes est supérleure ala masse des reacnfs f e
-d)’ Ag cours de l’oxydatlon d’un métal, 1a masse dé”
71 oxyde fcnme est superleure a 1a masse’ du metal

dlsparu

v Al w0, 5 2AL0;
. -._,.._.C!.l;!‘-".‘_...:-'".502 —) [ Cu()‘i" .

éﬁ Etudle Ies combustlons dans E’aii'

‘Dans les expénences des documenrs 1,2et3 page 50 ;

écris le bilan des reactlons et les équatlons—bllans

Etudie les combustions dans air (ex. 6 a 8)
gg Combustion du fer.

Les gerbes d’étincelles qui accompagnent le meulage
d’une p1éce en fer donnent des grains de couleur gris-
bleu aprés refroidissement. -

a) Donne le nom du produit qui constitue ces grains.
Explique leur formation.

b) Cette transformation subie par le fer esi-clle une
réaction chimique ? Pourquoi ?

@ Combustion

de 'aluminium.

La combustion de1'aln-
minium divisé dans
I’air s’accompagne de
gerbes d’étincelles.

a} Nomme le gaz qui

minism,

b). Quel est le nom de
ceite réaction chimique ?

¢) Quel est le nom du
produit constituant la
poudre blanche et fine
obtenue ?

réagit alors avec 1"aly- -

La combustion dans 1’air du fer en poudre est une oXy-
dation dont le bilan s’écrit :

fer + dioxygéne — oxyde de fer.

a) Quels sont les corps qui disparaissent ?
b) Quel est le nonveau corps formé ?
¢) Précise les réactifs et Je produit de la réaction.

d) Pourrait-on faire brdler un fil de fer dang 1’air ?
Justifie ta réponse.

gﬁ; Relis ton cours

Les questions suivantes portent sur le paragraphe 2 de
ce chapitre et en particulier sur le document 4, page 51.
a) A quoi sert la paille de fer ?

b) Pourquoi met-on du sable au fond du flacon ?

¢) Quels sont les réactifs et le produit de 1a combustion ?
d} Pourquoi dit-on que la combustion est vive 7

¢) Qu’est-ce qui permet d’affirmer que tout le dioxy-
géne a disparu ?

f) Feris le bilan, pu1s I'équation-bilan de la réaction,
sachant que c’est ’oxyde de fer de formule Fe,0, qui
est formé.
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Donne la signification des formules
ydes {ex. 10 et 11)

EL% 'oxyde de cuivre I (Cn,Q) est utilisé pour colo-
erles verres en rouge rubis. I’ oxyde de cuivre 11 (CuQ)
ser( 2 les colorer en vert.

Pour chaque oxyde :

a} Indique le nombre d’atomes de cuivre pour 1 atome
d’oxygéne,

b} Indique le nombre d’atomes respectifs de chaque
type pour 300 atomes composant |’ oxyde.

¢) Calcule en pourcentage (%) la proportion d’atomes
de cuivre et d’oxygéne.

El%!% Le zinc pur ne se trouve pas & 1’état libre dans la
nature, mais sous forme de minerat.

L'un de ces minerais contient I'oxyde de zinc, appelé
blanc de zinc. C’est une poudre blanche employée dans
les peintures et dans les pommades antiseptiques.

" R

a) Rappelle la signification de la formule de 1'oxyde
de zinc.

b) Feris I’équation-bilan correspondant & la prépara-
tion du blanc de zinc par combustion du zinc métallique.

Equilibre les équations-bilans

Lors des expériences de la combustion dans 1’air des
métaux divisés (doc. 1 & 3, p. 30), il s’est formé des
oxydes. Samuel a écrit certaines équations-bilans :

Zn + 0, = ZnO

12Fe + 80, — 4Fe,0,

2Ce +20, » 2Cu0

8Al + 60, —4AL0,.
a) Quelles sont les équations qui respectent la conser-
vation des atomes 7 Simplifie-les,

b) Equilibre correctement les autres équations-bilans.

Utilise la conservation de fa masse
{(ex. 13 et 14)

é& Coralie pense que, lorsqu’un grain d’aluminium
§’oxyde, sa masse devient plus grande,
A-t-elle raison 7 Pourquoi ?

&L& Quentin pese du « tampon Jex » {paille de fer)
contenu dans une coupelle. Il fait briiler cette paille de
fer et pése la poudre noire obtenue.

a) Quelle est 1a naiure de 1a poudre noire ?

b) Cette poudre pése plus gue le tampon Jex. Pourtant,

la masse se conserve an cours d’une réaction chimique.
Propose une explication.

L3, Distingue ies oxydes de fer

Lors de 1a combustion du fer dans le dioxygéne ou dans
I’air, il se produit principalement de I’oxyde de fer
de formule IFe,0,, mais aussi d’autres oxydes de
formules FeO et Fe,0,,

Ecris I'équation-bilan correspondant A la formation de
chaque oxyde.

J@ % Distingue les oxydes de cuivre

En chauffant fortement une lame de cuivre, elle se
recouvre d’une couche noire d*oxyde de cuivre irisée
de rouge sur les bords,

L'oxyde de cuivre noir a pour formule CuO ; Poxyde
de cuivre rouge a pour formule Cu,0,

a) Indique les réactifs et le produit de chaque réaction.

b) Ecris I’équation-bilan de chaque réaction,
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% % Interpréte [a combustion
de I'aluminium dans le dioxygéne

Pour réaliser la combustion de I’aluminium dans e
dioxygene, il est préférable de prendre de la poudre
d’aluminium, placée dans un tét en brique réfractaire.
A I’aide d’un bec Bunsen, on chauffe Ja poudre d’alu-
minium et on plonge le t&t dans un bocal contenant du
dioxygeéne,

La combustion est alors spectaculaire avec une pro-
duction de gerbes d’étincelles et une forte élévation de
température du bocal.

a) Schématise ’expérience de combustion de 1a poudre
d’aluminium dans le dioxygéne.

b) Quelle est 1a formule du produil formé ?

¢) Comment vérifier que le dioxygene a disparu dans
le bocal ?

d) Pourquoi la température du bocal augmenie-t-elle 7
¢) Feris I'équation-bilan de I’ oxydation de I’ aluminium.




Calcule {ex. 18 et 19)

A.5P, % On rappelle que 1’air contient environ 1/5
de dioxygene et 4/5 de diazote, en volume.

a) Calcule le volume de dioxygéne dans un flacon de
500 mL d’air,

b) Quelle masse de paille de fer pourra briiler dans
ce flacon, sachant qu’il faat 5 L de dioxygéne
pour oxyder complétement 10 g de fer ? (Le volume de
dioxygene est proportionnel 4 1a masse de fer qui réagit.)

¢ Dans un flacon contenant 0,5 L de dioxy-
géne pur, on introduit un fil de fer enroulé de masse
3 g, dont I'extrémité a été chauffée au rouge.

a) Fais le schéma de I’expérience.

b) Sachant qu’il faut 5 L de dioxygéne pour
oxyder complatement 10 g de fer, le fil brilera-t-il en
totalité ? (L.a masse de fer oxydé est proportionnelle au
volume de dioxygene utilisé.)

), Etudie I'étain et ses oxydes

1. étain (Sn) est-un métal trés recherché, utilisé dans de
nombreux procédés industriels.

Sous la forme de fer-blanc, il est utilisé comme revéte-
ment protecteur pour les récipients de cuivre et pour les
bottes de conserve. Il sert aussi dans la production d’al-
liages comme le bronze.

L’étain adeux oxydes, I'oxyde stannique (SnOy) et ’oxyde
stanneux {(SnQ).

La combusticn de I’étain dans 1’air conduit 4 la forma-
tion d’oxyde stannique SnO,.

L'oxyde stanneux (Sn0) réagit avec le dioxygéne pour
donner aussi de I’oxyde stannique (SnQ,).

a) Recherche dans un dictionnaire la définition du fer-
blanc et la composition du bronze.

b) Eeris ’équation-bilan de la combustion de 1’étain
dans 1’air,

¢) Eeris le bilan, puis 1’équation-bilan de la réaction
de combustion de 1’ oxyde stanneux. - '

;;!ﬂ Explique I'aluminothermie

Pour souder les rails de chemin de fer, on réalise une |
réaction chimique d’aluminothermie décrite ci-dessous, |
« Mélanger intimement de 1'oxyde ferrique (Fe,0,) et
de la poudre d’aluminiam (Al). Verser ce mélange dans |
un creuset. Piquer dans le mélange un ruban de magné
sium, Enflammer le ruban ; 1'énergie dégagée par la |
combustion du magnésium (Mg) dang 1’air enflamme
le mélange.
I.a réaction est trés vive ; la température peut atteindre
2 800 °C. Des fumées blanches d’alumine (ALQO,) se
forment ; on obtient du fer liquide dans le creuset.
L’aluminium prend 1’oxygéne de 1’oxyde de fer pour
donner de I’alumine. »

1) Ecris I’équation-bilan de laréaction d’oxydation du
magnésinm dans 1”air, La formule de 1’oxyde de magné-
sium est MgO.

2) La combustion du magnésinm n’intervient qu’an
début de la réaction pour provoquer I’inflammation du
mélange. Lors de 1'inflammation du mélange :

a) indique les réactifs et Ies produits de la réaction ;
b) écris I'équation-bilan de la réaction ;
¢) le dioxygene de I’air participe-t-il  la réaction ?

Lé'petit curieux AW

Les lampes & incandeicence coml:)‘?r:(t:z:t
un filtament de tungstene pOfte a 7 ,
descence {orsqu'il .
est parcouru par le
courant électrique. |
La température du
filament en fonc-
tionnement est de
2 300 °C.
Pourquoi le filament
de tungsténe NE |
‘brile-t-il pas a cette
température 7
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]ﬁ Précise les prodults obtenus

Recopie et compléte ces phrases en, chms:ssant parml
_1es mots suivants : a

dahydrogéne dioxyde de carbone, dmxygene vapeur
d’eau, monoxyde de carbone, carbone.

-a) Les matériaux organiques brilent en consommant
-le ..... de 1*air, L'a combustion compléte produit essen-
tiellement du ..... et de ..... .

b) La combustion incompléte donne du ..... . et des
_ partlcules de v

2. Différencie les réactifs et les produits

Le pap1er est un matérign’ orgamque Sa combustlon

est une réaction chlmlque s

a) Nomme les 1éact1fs qu1 mtarvmnnent dans cette
réaction. - , : d

. B) Nomme les prodults obtenus lors dela combustmn
du papler , oy SR

c) Que reste- t-il en fin de combustlon ? -~
ég Indlque !a composntlon des materlaux
orgamques

a) Sélectionne, dans la liste suwante le nom des

. papler oudu bois? .-

- atomes partir desquels est essenhel],ement constltuée

la mati¢re organique :
w  fer, carbone, zinc, hydrogéne, soufr'e.

b) S'élecﬁdnne, dans la liste suivante, le symbole des

‘atomies qui sont les constltuants essentiels de d matiere

organique : .
S, Na, C,Cu,H,Fe. -

@ Cite Ies*i)roduits de combustion ,

v

'--Donne le nom-et la formule :

‘_““a) des produits qui se degagent toumurs lors d’une
13 Lcombustlon complete d’° une substance organique ;

b) de- deux prodmts, qui peuvent se formel lors d’ une -

combustion 1nc0mp1éte

¢) du gaz qui contribue al au gmentatlon de 1 effet de

) SBI‘le

d) du gaz t0x1que libéré lo1s d’une combustwn in-
complete

5_] Reconnals les combustlons dangereuses .

Pourqu(n la combustlon de certairies’ ‘matidres plas--
t1ques est-elle plus dangeleuse que Tla: combustwn du-

3, Cite V'origine des matériaux organiques

a) Indique ’origine des matériaux organiques.
b} Donne trois exemples de matériaux organiqucs.

% Reconnais les dangers des combustions

a) Je suis un gaz produit lors d'une combustion com-
pléte d’un matérian organique. Je ne suis pas toxigque,
mais je confribue au renforcement de 'effet de serre,
Donne mon nom et ma formule,

b} Je suis un gaz incolore et inodore produit lors d’une
combustion incompléte. Toxique, je me fixe sur les glo-
bules rouges du sang. Donne mon nom et ma formule.

¢) Je suis le constifuant des particules noires libérées
lors d’une combustion incompléte. Je reste en suspen-
sion dans 1’air et je peux provogquer des troubles respi-
ratoires. Donne mon nom et ma formule.

d) Je suis un matérian organique dont Ia combustion
peut libérer des gaz trés toxiques comme le chlorure
d’hydrogéne ou le cyanure d’hydrogéne. Qui suis-je ?
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e,

8. Interprete la combustion du papier

Quand on enflamme un morceau de papier, la flamme
est jaune ; le papier noircit. Un verre froid placé au-
dessus de la flamme se couvre de buée i I’intérieur.

Un verre, dont on a mouillé les parois avec de ’can de

chaux, est renversé sur la flamme : les gouttes d’ean de
chaux se troublent.

papier




a) Quels sont les trois produits de la réaction de com-
bustion incompléte ainsi mis en évidence ?

b) D’aprés’expéricnce réalisée, indique les différents
types d’atomes présents dans le papier. Justifie taréponse.

¢) Tous les atomes constituant les produits de com-
bustion proviennent-ils du papler ? Sinon, quelle en est
I"origine ?

. Interpréte la combustion du plastique

Le polystyréne (P.S.) expansé est trés utilis¢ pour pro-
téger les objets emballés ou comme isolant thermique
(emballage des crémes glacées, par exemple).

Enflammons un morceau de polystyréne expansé accro-
ché & un fil de cuivre et plongeons-le dans un bocal
contenant de I’air,

La flamme est jaune, des fumées noires apparaissent et

des gouttelettes
d’eau se déposent
sur les parois du
flacon.

a) Quels sont
les deux produits
de la combustion
compléte ?

b} Décris une
expérience qui
permettrait de
mettre en &vi-
dence la pré-
sence de dioxyde
de carbone,

¢) Cette com-
bustion est-elle
compléte ?

1) Quelestle gaz produit en cas de combustion incom-
pléte ? Quels sont les effets de ce gaz ?

2) Pourquoi faut-il éviter de calfeuirer une pidce
dans laquelle se trouve un appareil de chauifage par
combustion ?

3)a) Quels sont les matérianx uti-
lisés comme combustibles dans une
chaudiére ?

b) Ces matériaux sont-ils des maté-
riaux organiques ? Fais une recherche
sur leurs origines.

% Retrouve les

constltuants d’un matériau

dégagement de monoxyde
de carbone (CO),
gaz mortel

ge au charbon,

le menoxyile de carbone : entré dans les
poumons, il rend inutilisable 'émoglobinc
des globules rouges el empéche done
le transpart des molécules de dioxygéne
vers le corveau el le coene

sans odeur, sans couleur,
sans piquer les yeux,s

le CO, stagne -
dans les lacaux

au fioul

de vill

les premiers symptines :
-.vertiges, nausée,
maux de téte, somnolence,

mal ventilés

Le P.V.C. est un matérian utilisé pour
fabriquer-des boulteilles. La com-
bustion du P.V.C. donne de la vapeur
d’eau, du dioxyde de carbone et du
chlorure d’hydrogéne, gaz tox1que
de formule HCL.

a) Quels types d’atomes trouve-
t-on dans les produits de cette
combustion ?

b) A partir de quels types d’atomes
est constitué le B.V.C. ?

c) @ Pourguoi ne peut-on pas
affirmer que le P.V.C. contient des

puis coma

atomes d’oxygeéne ?
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é Fals Ie Iien entre acidité et pH

Recople les phrases sulvantes en chmmssant 1a bonne
réponse . . ,
“a) L’acide. chlorhydrlque est une. solutlon accde/
_basique ; son pH est supeneur/mféneur a7,

b) La soude est ung solution ac:defbaszque Son pH
i est supeneurlmféneur a 7

#L

‘ Réconh’;ais‘."l"acti.t':jﬁ des acides (ex, 2-ét 3)' .

& Vrai ou faux ? Corrige les affirmatiofis fausses.

a) ‘L’acide chlorhydrique attaque tous, les matérlaux.v .

b) La soude réagit avec le fer.
c) Le fer est attaqué par: T'acide chlorhydnque

d) 'se prodult un dégagement de dioxygene lorsqu’on '

fait réagir le zinc avec l’aelde chlorhydrique. *

) Le ghlorure cle fer IT donne un prémplte blane avec

. 1a soude;

drlque.

b) Cité uh maténau, non métalhque attaqué par une
solution aeide :

&Decrlsuntest S
“Décris le fest du dihydrogene. «

Etudle I'act,, n de la soude (exp 5 et 6)

s

f mplete les phrases sulvantes

La' soude attaque: l’alummlum 1 se prodult un dega-f
gemenfde foann g

Lors de cette reaetmn chlmlque, et sent les
reactlfs rses’€SE UM produit de la réactlon '

=

b

& a) Clte uﬂ métal attaqué par la soude

b): Pourqucn peut-on conserver la soude dans de§ bou-
teilles.en verre ou en natidre plastique ?

e

‘Z@ Decrls Ies tests de certalns tons

“a) Avec quel reaetlf teste t -on :
~lesi ions chlorure;;
C—les ions fer 11 ;
- —les jons zmc '?

b) Decns ce que l’on observe

éﬁ Caracterlse des ions’

Pour caractériser des 1ons on ut1hse certams réactlfs
Recople et complete lo: tableau ci- dessous

C1- § Cu?+ | Zn2+

Etudie I'action de I'acide chlorhydrique
sur le fer (ex. 2 et 10)

21 L’acide chlorhydrique
attaque lIe fer. Il se produit
un dégagement gazeux,
a) Quel est le gaz qui se
dégage ?

b) Pourquois’agit-ild’une
réaction chimigue ?

¢) Quels sont les réactifs ?

d) Cite les produits de
cette réaction..

El& L’attague du fer par I’acide chlorhydrique donne
une solution de chlorure de fer IT. On répartit cette salu-
tion dans deux tubes A essais.

a) Dans 1’un, on verse quelques gouttes de soude.
Qu’observe-t-on 7 Quel est 1'ion mis en évidence ?

b) Dans I’autre, on verse quelques gouttes de nitrate
d’argent.

Qu observe-t-on ? Quel est I’ion mis en évidence ?

. Caractérise du dihydrogéne

Dans le paragraphe 3 de la page 70, il est &crit :

« On peut, comme précédemment, caractériser du
dihydrogéne. »

Comment procéderais-tu ?
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A2, Ftudie I'action de I'acide chlorhydrique
sur le zinc

La photo ci-contre montre
’attaque de 1*acide chlo-
rhydrique sur le zinc en
grenaille,

a) Observe la photo, puis
décris I"expérience.

b) Quel est le gaz qui se
dégage 7 Comment le véri-
fier ?

¢) Pourquois’agit-il d'une
réaction chimique ?

ééég Etudie l'action de la soude
sur I'aluminium

La photo ci-contre montre
I’attaque de la soude sur
I’ aluminium,

a) Observe la photo, puis
décris I'expérience,

b) Quel est le gaz qui se
dégage ? Comment le vérifier ?
¢) Pourquois’agit-il d'une
réaction chimique ?

d) Quels sont les réactifs ?
Cite un produit.

Etudie les pluies acides

Qu’appelle-t-on pluie acide ?

C’est une pluie de pH inférieur & la normale, ¢’est-a-
dire en dessous de 5,5.

La pollution par les pluies acides peut étre d’origine
naturelle (volcans) ou créée par I’ Homme.

Les pluies sont dues 2 la dissolution dans les gouttes
d’eau :

— du dioxyde de soufre provenant de la combustion du
charbon et du pétrole ;

—des oxydes d’azote rejetés essentiellement par les gaz
d’échappement des automobiles ;

— du chlorure d’hydrogéne fabriqué lors de 1’ incinéra-
tion des emballages en P.V.C.

Les pluies acides attaquent les arbres qui perdent leurs
feuilles. Les bAtiments sont également détériorés : les
pietres calcaires, les armatures métalliques, les toits en
zine,,, sont endommagés,

Pour en savoir plus :
http://mendeleiev.cyberscol.ge.ca/

a) Pourquoi une pluie de pH inférieur 4 5,5 est-elle
appelée une pluie acide ?

b} Quels sont les gaz responsables des pluies acides ?

c) Parmi ces gaz, quel est celui qui donne de
1"acide chlorhydrique ?
d} Cite deux métaux attaqués par les pluies acides.

e) Cite un matériau non métallique attaqué pat les pluies
acides,
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é& Identifie des solutions

Anne a versé de la soude dans trois tubes contenant
chacun I'une des solutions suivantes : chlorure de zine,
chlorure de cuivre, chlorure de fer 1T,

Elle obtient les résultats de la photographie ci-dessous.
Indique la solution contenue dans chacun des tubes a,
betc,

16,

Géologie

Etudie I'action de I'acide chlorhydrique
sur le calcaire

Pour reconnaftre une pierre calcaire, les géologues
procédent au test suivant.

En versant de ["acide chlorhydrique sur du calcaire, un
gaz se dégage ; il trouble I'eau de chaux,

a) Fais le schéma de I’expérience permettant de carac-
tériser ce gaz.

b) Quel est son nom ?




% Etudie I'action de Iacide chlorhydrique
sur I’aluminium

L’acide chlorhydrique
réagit avec I’aluminium,
comme I’indique la photo
ci-contre,

a) Il se dégage du dihy-
drogéne.

Comment le caractérises-
tu ?

h) Aprés la réactien, [a
solution obtenue contient
des ions aluminium et des
ions chlorare,

Comment les mets-tu en
évidence ?

¢) Ecris le bilan de cette réaction,

glﬁ@ @ Interprete Iaction d’un produit
de nettoyage

Les brileurs d’une cuisiniére sont en laiton,
Le laiton est un alliage de cuivre et de zinc, dé couleur
jaune. Si I’on verse un produit de nettoyage contenant
- de ’acide chlorhydrique sur ces briileurs, leur surface

devient rugueuse et prend une couleur rouge.
Interpréte ces observations en t’aidant des informations
suivantes ; : E

. —le cuivre est un métal rouge ;
— le zinc est un métal grisitre ;
- 1"acide chlorhydrique ne réagit pas avec le cuivre,

rl:% Trouve si un produit de détartrage.
- .est acide ou basique -

a)- On verse dans un tube A essais une solution pour
" détartrer les cafetiéres et de la paille de fer : un gaz se
dégage. ’ . o
‘Comment montrerais-tu qu'il s’agit de dihydrogéne ?
“b) On ajoute dans le tube quelques gouttes de soude :
. un précipité vert se forme. : '
Quels sont les ions ainsi mis en évidence ?

¢) Le produit de.:détartrage est-il acide ou Bésiélu_e"? .

g‘ g

Etudie I'influence du p

efficacité

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 pH
—— pepsine —— amylase

—— trypsine
salivaire

Lors de 1a digestion, certaines substances appelées
enzymes sont efficaces dans des domaines de pH trés
limités.

Le graphe ci-dessus représente I’efficacité de quelques
enzymes en fonction du pH. Indique pour quel pH
chacune des enzymes est la plus efficace et précise si
le milieu est alors acide, basique ou neutre,

Le petit curieux

Verse une cuillerée de gelée de mares dans
un verre d’eau tidde. Agite afin de c.li_s~
soudre la gelée. La couleur de la solution
obtenue est rouge.

oute quelques gouttes d’ammo-
:i)aqﬁ]e ou q?xelq?;es pi%cées de bicarbo-
‘nate de sodium.
Observe 'évolution de la couleur,

. 2) Ajoute ensuite du jus de citron ou du
vinaigre.
Observe le changement de couleutr,

3) Interprétons : La solution de gel}éﬁdg
mres constitue un indicateur coforé dont
la couleur dépend du pH.

l‘ammoniaque est une solution baslque.
" a) Quelle estla couleut de la solution de
gelée en milieu basique ?

b) Explique pourquoi la couleur redevient
 rouge en présence de jus de citron ou de
vinaigre,
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- Donne la compomtmn de l"aade
chlorhydrique

Complete les phrases suivantes :

L’acide chlorhydrique est une solution de chlorure i

Cette solution contient des.molécules d’....., des ions
sy Car elle est acide, des ions ... d’aprés le test
au ..... . Blle contient autant d’ions ..... que d’ions .....,
La solution est électriquement ... .

£, Connais I'action de I'acide
chlorhydrlque sur le zinc

Recopie el choisis Ia bonne i réponse. x

Laréaction.entre Ie zinc et I’acide chlorhyduque pro- ."

duit des ions Zn**/Zn* ct du dihydrogeéne/du dioxygéne.
Les ions H* de 1’acide participent/ne par ticipent pas
& la réaction.

3. Connais Faction de I‘aade
chlorhydrlque sur le fer

Recopie et choisis la bonne réponse,

5_. Identif:e des jons

La réaction entre le fer et 1’ac1de ch]orhydnque prodult

"~ des ions Fe?+[Fed* et du dtoxygéne/dzhydrogene.

Lesdons H*/CI de I’acide ne réag1ssent pas.

4 Ecris des équations-bilans

Beris les équations-bilans 31mp11f1ées de I’ action de
Iacide chlorhydrique sur le fer et le zinc.

‘«? T

En -séance de T.P., Charles vent 1dent1fler les ions

) contenus ‘dans le chlorme de zinc en solution,

a) Quel test d01t—11 réaliser pour 1dent1f1er les i ions
chlorure ? Que]aésultat obtient-if ? S

’ b) Quel test doit-il réaliser pour identifier les.ions zinc '?
7 Quel résultat obtient-il 7,

. ¢)Ilnese souv1ent plus des tubies dans lesquels ilaréalisé
1 ces expériences. - :

'Commcnt peut-ﬂ les dlsunguer au bout d’un moment ‘?

ﬁ] Etudie un composé ionique en solution

a) Quel estle nom de la solution de formule (Zn* +2C1H) ?
b) Choisis la bonne formule correspondant an chlorare
de fer 11 et justifie ta réponse :

(Fe® + 2C1), (2 Fe* + CIY), (Fe?* + CI- )

%@ Exploite une équation-bilan
On a écrit trois équations-bilans traduisant I’action de
’acide chlorhydrique sur le zinc : _
Zn* +H, —Zn +2H* (1)
Zn +2H0*—Zp*+H, (2)
2Zn +HY - Zn*+H, (3)
a) Laquelle est correcte ?
b) Pourquéi les deux autres sont-elles fausses ?
¢) Pourquoi les ions chlorure présents dans 1’acide

chlorhydrique ne figurent-ils pas dans I’équation-
bilan ?

de Facide chlorhydrlque

a) Décris une expérience permettant de metire en
évidence la présence d’ions chlorure dans une solution
d’acide chlorhydrique.
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b) Quel est I’autre type d’ions présents dans la solu-
tion ? Quel caractére donnent-ils A cette solution ?

¢) Pourquoi une telle solution est-elle électriquement
neufre ?

d) Yicris la formule fonique de cette solution,

% Compléte un protocole expérimental

On aréalisé ’expérience
ci-contre, |
a) Représente par un | -acide
schéma I’expérience qui chlarhydrigue
permet d’identifier le gaz. , '
. . grenaille
b) Y a-t-il toujours des deo 7i
ions chiorore aprés la réac- ©zmne
tion 7 Comment le véri-
fier ?
¢) Y a-t-il d’autres ions
dans la solution ?
Prélgve un pen de la solution aprés réaction et verse
quelques gouttes d’une solution d’hydroxyde de sodium,
Que se passe-t-il ? Quel est1’ion ainsi mis en évidence ?

d) Le pH de la solution aprés réaction est-il supérieur
ou inférieur & celui de I'acide chlorhydrique ? Justifie
ta réponse,

e) Fcris I'équation-bilan de 1a réaction chimique,




On réalise le montage représenté c1-dessus

a) Que se passe-t-il lorsqu’on fait couler un peu d’acide
sur le fer ?

b) Le gazrecueilli en début d’expérience est-il du dihy-
drogéne pur ou un mélange d’air et de dihydrogéne ?
¢} Décris ’expérience qui permet de montrer que des
ions Fe?* apparaissent.

d) Ecris le bilan de la réaction chimique.

‘&1 Etudie I'action de I'acide chlorhydrique
sur le fer

En {’aidant du paragraphe 2.2 p.78-79, décris 1’expé-
rience que tu ferais pour montrer que les ions H* de
" I’acide chlorhydrique réagissent avec le fer.

%g, Prévois I'action d’ autres acides
sur les métaux

a) Lorsque I’on fait réagir I’acide chlorhydrique sur le
fer ou le zinc, les ions chlorure réagissent-ils ? Les ions
hydrogéne réagissent-ils ?
b) Tous les acides possédent des tons H*.
Le citron contient de 1’acide citrique..
Peut-il réagir avec le fer ou le zine ?

- 8i oui, écris 1"équation-bilan simplifiée.

J&ﬁe Etudie I'action de I'acide sulfurique
sur le fer

Pierre a fait réagir de I’acide sulfurique sur du fer.
1’ équation-bilan s’écrit :

2 H* + Fe — Fe* + H, ,
a) L’acide sulfurique est formé d’iens hydrogéne et
d’ions sulfate SOZ-. Ecris sa formule.
b) Ecris la formule des réactifs.
¢} Est-ce que tous les ions ont participé a la réaction ?
Feris 1a formule des produits.
d) Comment caractériserais-tu les ions Fe?* et le déga-
gement de dihydrogéne ?

A4 Etudie I'action d’un produit
de nettoyage sur de 'acier

Lorsque 1’on verse un produit de nettoyage pour W.C.
sur le couvercle en acier d’une boite de conserve, on
observe un dégagement gazeux.

L étiqueite de ce produit indique qu’il contient essen-
tiellement de ’acide chlothydrique.

a) Indique quels sont les réactifs et les produits lors de
I’action du produit de nettoyage sur 1’acier.

b) Leris I’équation-bilan,

¢) Que ferais-tu peur montrer que le produit contient
bien de Pacide chlorhydriqne ?

d) Comment procéderais-tu pour identifier les produits
de la réaction?

1.3, Etudie I'action du vinaigre
sur aluminium
Le vinaigre, constitué essenticllement d’acide acétique,
réagit avec 1’aluminium,
I équation-bilan simplifiée s’écrit :

GH*+2 Al — 2AP +311,.
a) D’ol proviennent lesions H* ?
b) Comment mets-tu en évidence le dégagement de
dihydrogéne ?
¢) Pourquoi ne doit-on pas faire une vinaigrette dans
un récipient en aluminium ?

Etudie le test du dihydrogéne

a) Décris le test du dihydrogéne.

b) Ce test est une combustion. -
Beris I'équation-bilan sachant qu’il ne se forme que de
I'ean.

Le petit curieux

que des canettes métal-

i arfois
1l armive b t une boisson acide soient

fiques contenan
gonflées.
a) Quels sont les métau

?
ation des canettes
o du gonflement de

% utilisés pour la

b) Quelle est ['origine
la canette 7
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:Iﬁ Dlstlngue les types de collectes -
des déchets ‘ ) o

_ a) Clte les tro1s types de collectes des ordures ména-

géres,
b) Quelles sont celles qui permettent un recyclage ?

é Analyse 1€ recyclage
_des matiéres plastiques

"a) Quels sont les trois types.d’ amballages en matitre
plastique qui sont recyclés ? L

b) Citede nouveaux produits qui sont fabrlques avec

" chacun d Eux.

3. Effectue-un tri des métaux”

a) Deux métaux sont utilisés pour fabriquer des boites
& bmssons Quels sont-ils 7 '

b) Quels sont les procedes qui permettent de les trler ?

4 Analyse le recycl‘age

[EEERN]

d’une brique alimentaire

a) Trois matériaux composent une brlque ahmentalre
Quels sont-ils ?

by Cite les deux procédés de recyclage des bnqucs -

-alimentaires. Quels sont les produn:s obtenus apres

recyclage ?

o

& Analyse les résultats d’une déchetterie

En 1996, 120 000 tonnes de déchets ont été déposées
dans les déchetteries de Ia région bordelaise. Le dia-
gramme ci-dessous représente le tonnage des déchets
qui ont été recyclés.

» textiles: 11,85t o médicaments: 2.5t
« piles : 7,77 t s fréon : 0,082 t

a) Quel est le tonnage qui a été recyclé ? Quel est le
pourcentage total de déchets recyclés par rapport aux
déchets déposés dans les déchetteries 7

b) Quels sont les quatre types de déchets qui sontrecy-
clés en plus grande quantité ? Que deviennent-ils ?

¢)- Quel est le tonnage des déchets non recyclés 7 Que
devien_nent—ils ?

% Analyse les perspectlves de recyclage

- En France, la masse des ordures ménagercs a plus que
doubié en trente ans. Aujourd’hui, chaque personne en
produit en moyenne 1 kg par jour,

a) Quelle est 1a masse de déchets produits par chaque
Frangais en un an ? :

b) Sachant qu’il y a 60 millions de Frangais, quel est
le tonnage de déchets produits en un an ?

c) Les divers emballages constituent environ 33 % de
cette masse. Les directives européennes prévoient de
recycler 75 % des déchets d’emballage d’ici a1'an 2002,
Quelle sera alors la masse par habitant et par an de
déchets d’emballage qui devront &tre recyclés 7 Quels
sont les différents procédés gui permettront d’atteindre
ces objectifs ?

Analyse le recyclage de I'acier
Le schéma ci-aprés représente le cycle de I'acier.
a) Commente les différentes étapes de ce cycle.

b) Chaque année, dans les ordures ménagéres, on
dénombre 6 milliards d’emballages en acier (boi‘tes a
boissons, boites de conserve...). Onen recupere 35 %.
Quel est le nombre d’emballages récupérés ?

four
electrlque

premiéres
transformations
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;_ Choisis la bonne réponse

a) L’effet de serre est di & la dissolution des oxydes
d’ azote et de soufre dans I’ ean | I échauffement de I at-
mosphére par les rayons infrarouges piégés par la
vapeur d'eau et le dioxyde de carbone.
. b} En haute altitude, 1’0zone est produit natureilement |
par les activitéy industrielles.

¢) La couche d’ozone en haute altitude | au sol nous
protége ,c_les rayons uliraviolets. -

ca

é Que sa|s tu sur I'effet de serre ?

a) Quelle est la cause prmcnpale de I’cffet de serre '?
“b):Cite de_s conséql_.lences de §0n augmentatlon.

3. Que sais-tu sur 'ozone ?
a) _Quel 1ole bénéfique joue1’ozone en haute altitude ?

b) Quelle est la conséquence de la pollution sorfa '
couche d’ozone située en haute altitude ? a

c) D’oi:l provient I’ozone presente au niveau du sol 7

d) Quels sont les effets nefastes de I’ozone ay niveau
dusol?

4. Que sais-tu sur les pluies acidés ?
a) Comment se forment les plules acn:les ?

b) Que]les sont les consequences dcs plules ac1des ?

Etudie les pluies acides {ex. 53 7)

k% Les pluies acides attaquent les toifures en zinc.
a) Que devient le métal zine ? Comment mettrais-tu en
évidence cette transformation ?

b) -Heris I’équation-bilan simplifiée de cetie réaction
chimigue.

% En Pologne, les pluies acides attaquent méme
les rails de chemins de fer.” -

a) Lots de cette attaque, quels sont les réactifs ?

b) Que] gaz se dégage-t-il ? Comment le caractériser ?
¢) Kcris I’équation-bilan simplifiée de la réaction
chimigue.

% Les pluies acides attaquent les édifices en
pierre calcaire.

Quel gaz se forme-t-it 7 Quelle est sa formule 7
Comment le caractérise-t-on ?

% Compléte tes connaissances
sur les pluies acides

Les oxydes d’azote rejetés p'ar I’industrie contribuent &

la formation des pluies acides en réagissant avec 1’ean
pour donner de 1’acide nitrique.

1) a) Beris les formules de trois oxydes d’azote sachant
que leurs molécules comportent respectivement

— 1 atome d’azote et 1 atome d’oxygine ;

— 1 atome d’azote et 2 atores d’oxygéne ;

— 2 atomes d’azote et 1 atome d’oxygéne.

b) Justifie le terme d’oxyde.

2) Ecris la formule de D’acide nitrique en solution,
sachant qu’il est formé d’ions hydrogéne e d'ions nitrate
NO;.

% Interpréte des étiquettes

La photographie ci-contre
représente des bombes
aérosols.

a) Explique pourquoi il
est nécessaire de protéger
la couche d’ozone,

b) S’agit-il de 1’ozone
présent dans lahaute atmo-
sphere ou produit au niveau
dusol ?

¢} Cherche 1a significa-
tion du terme aédrosol.




“Effet d'une résistance (ex. 1 et 2),

.]ﬂ Quel est Ieffet de I'introduction d’une résiétanpe
dans un circpit en série 7 Réponds par une phrase.

% Ecris deux phrases correctes en choisissant les
- bonnes proposmons
Dans.un circuit en série, Yintensité. du courant est

d’autant plus faible [ grande que Ia résistance du circuit
_est faible grarzde. R -

i

Précise l'unité

. Quelle est P'unité de résistance électrique 7
. Donpe son symbole. . - .

s

+ & Vraioufaux? . . ¢

Si ltfaffh'lnation est fausse, corrige le mof souligné.
a) L’ampere est I'unité de résistance. .

b) Le sym‘t"mlé'de T"unité de résistance s’écrit £2,

¢) Sion augmente la résistance d’un circuit, I’ inten-
sité du courant augmente.

z

% Mesure’ ‘e résistance S

Indlque deux méthodes permettant de determmer la
“valeur d’une résistance.

.

9;1 Donne l'utilisation des résistances -

Cite quelques applications des résistances. ’

' e
3

Reconnais des résistances

Parmi ce lot de composants électroniques, combien
comptes-tu de résistances ?

éﬁéSchématise un circuit

a) Schématise vun circuit en série comportant une pile,
un ampéreméire, une lampe et une régistance,

b) Indique le sens du courant.

Etudie I'effet d’une résistance (ex. 9 et 10)

& Floi réalise un circuit avec une pile, une lampe et
un ampéremetre. ‘

L’ampéremétre indique une intensité de 215 mA,
Jérémy ajoute, en série dans le circuit d’Eloi, une résis-
tance.

a) Schématise le circuit d’Eloi et celui de Jérémy.

b) Dans Ie circuit de Jérémy, I’amperemétre peut-il
indiquer 85 mA ou 300 mA ?

¢) Dans quel circuif 1a lampe éclairera-t-elle Ie plus ?

Pauline réalise
le circuit ci-confre ;

a) Quels dipbles a-i-
elle utilisés 7

b) Elle remplace Ia
régistance de 18 Q par
une résistance de 33.0Q2,
Lalampe brillera-t-elle
davantage ? Pourquoi ?

R=180

Utilise le code des couleurs (ex. 11 et 12)

XK. a) Utilise le code des couleurs (p. 105) pour
déterminer la résistance de chacun de ces deux dipbles
électroniques,

b) Exprime ces valeurs en kilo-ohms.

—{
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F:!;ﬁé a) Quelle estlarésistance de chacun de ces dipbles
électroniques ?.

b) Lequel, branché dans un circuit en série, diminue le
plus fortement I’ intensité ?

T

—ar -

;l_s_] Expérimente

a) Comment brancher un ohmmeétre pour savoir si une
lampe 3 incandescence de 230 V posséde une résistance ?

b) Mesure les résistances de différentes lampes de 230 V
marquées 40 W, 60 W, 100 W,

Que constates-tu ?

L&k, Utilise un ohmmeétre
Obsewe la photographie ci-contre.

a) . Sur quel calibre est branché I’chmmétre ?

b) Quelle est la valeur de la résistance de ce séche-
cheveux ?

;l,éﬁ Exploite une notice
a) Lis lanotice du casque de baladeur.

b) .Sur cette notice est indiquée une valeur de résis-
tance. Laquelle 7

¢) Comment est appelée la résistance du baladeur ? (Ce
terme est utilisé pour des courants variables.)

R ST POUR LE BALADEUR, = -
Ble casque Sony MDR-G5T - JOUEZ LA DISCRETION
Une nouvelle structure de ban- B 30,6 € -
deau pour plus de légéreté, :
confort et stabilité. Type ouvert,
Bande passante 16 & 20 000 Hz.
Impédance 24 ohms. Cordon
unilatéral 1,5 m avec prise jack

. 3,5mm. 63 g,

Garantie 1 an. 5.A.V, réparation
a I'antenne en moins de 10 jours.

REF. 0310 432T Prix 30,6 € . SONY

;lg,g_g Utilise un multimétre

1) Quelles bornes doit-on utiliser pour mesurer :
a) une résistance ?
b} une tension ?

¢) une intensité
importante 7

2) Indique, pour
chaque cas, dans
quelle zone doit se
trouver le sélecteur,




;;!flg Utilise un ampéremeétre

Thibault veut mesurer
I’intensité du courant
qui parcourt la résis-
tance du circuit ci-
contre,

a) Dessine le montage

avec l'amperemetre borne A
correctement branché. \ °

b) Indigue les bornes @ \
et@ du générateur, ainsi _

borne COM

que fe sens du courant
dans la résistance.

;W& Utilise un chmmetre

On désire déterminer
la résistance de denx
dipdles R et R,

a) Indique les bran-
chements 2 effectuer
pour déterminer la résis-
tance de R,.

b) Dans quelle zone faut-
il placer le sélecteur 7

<) Sur le calibre

« 200 », le multimeire
indique 46,5 pour R ; il
indique 12.3 pour R, sur
le calibre « 20 K »,

Quelles sont les valeurs
~ deces deux résistances ?

Applique les propriétésdelintensité
Léa a réalisé le circuit ci-

contre. L'ampéremétre
indique 210 mA.

a) L’intensité du courant’
qui traverse le filament de
la lampe est-elle égale,

supérieure ou inférieure
210 mA ? Pourquoi 7

b) Sion permute la lampe

et 1a résistance, 1’'indica-

tion de I’amperemetre est-

elle modifide ? Pourquoi ?

¢} Un voltmétre permet de mesurer une tension de 6,2 V

aux bornes du générateur, une tension de 3,7 V aux ” N

bornes de la lampe et une tension nulle aux bornes de |
'ampéremétre,

Quelle est 1a tension aux bornes de la résistance 7

d) On court-circuite la résistance,

— Comment réalise-t-on ce court-circuit ?

— La lampe éclaire-t-¢lle davantage ? Pourquoi ?

- L’ampéremétre indique-t-il une intensité supérieure
ou inférieure 4 210 mA ?

&gg Etudie un circuit avec dérivation

1) Enonce la loi des
nezuds dans un circuit
avec dérivation.

2) Enonce la loi d’uni-
cité de la tension pour
des dipbles en dériva-
tion.

3) Onaréalisé le circuit
schématisé ci-contre.
Des mesures ont donné :
I=390mA ;/ =250mA ; _
tengion U, aux-bornes de B, : 6,3 V.

a) Quelle est la valeur de ’intensité {, 7

b) Quelle est la valeur de la tension U, aux bornes de
R, ’

' Le petit curieux

Grillée ou pas ?
a) Branche un isol?nt (fil de laine) aux
bornes d'un ohmmfe‘t;e.
ratfiche Vapparell *
(&::ranche u:trés bon concfucteur\(fil de
connexion) aux bornes de l'ohmmetre.
) - quraffiche-t-i1 ? .
<) Branche une Iam;?e entr
Qu'indique I'ohmmétre ? ‘
d) Qu'indiquerait I'ohmmaetre si la lampe
était grillée ? Vérifie.

e les bornes.
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;ﬁ Exphcnte une relatlon

La loi'd’Ohm se tradmt par la formule U =R. I
Que, représente chaque lettre de la formule 9
Quelles sont 1és unités correspondantes ?

g,uzﬂw'énohce_]a‘ !oi,d'Ohm_r.

"Exprime la Toi .d—’th en une phrase.‘;;;ﬁ '

é_‘ Choms Ia bonne reponse

La caractéristique intengité-tension d’ une résistance
est une droite [ courbé qui passe/ne passe pas par
“{*origine des axes. Son coefficient directeur est ggal
“ala valeur de la résasmnce /a tenswn [ I intensité.

v

4 Schematlse un montage e

Dessme le- $chéma d’un monta & (ui permet de tracer .
g p

1a caractéristique d’une remstance .

& Decrls un protocole experlmental

Recopw et"complete avec les mots pr1s dans Ta: hste.'

suiv ante

ge’ne:atem tension; voltmétm ampeiemétre mtenszte .

‘Pour tracer la caractéristique iniensité-tension d'uné
‘résistance, il faut mesurer. plusieurs fois
bomes AVEC UM wvees, €L wueee dU cOurant qui fa traverse
AYEC T verst Chaque fois, on modlfle 18 voes que delwre
le., Vo R

entre ses:

g, Determme exper:mentalerﬁent
‘une res;stance

1

Calcule la valeur de la, reslstance a partlr des. 111d1ca—=5'
‘tions que tu lis sur les appareils sachant qbe 'un des-
apparells est cahb1é sur 20 V I’autre sur 200 mA, :

L o

é Indlque les parametres mfluant
sur la résistance’ :

La ré31stance d’un-fil métalhque cyhndnque depend j'
Hé dépend pas du matenau qu1 le constitue: '

Elle augmeme ! d;mmue quand on au gmente la longueur .

dufil,etelle augmente /dzmmue quand on augmente son

dlarnétre o > o e
- S e, 4

i T 4

% Rectifie un schéma faux

Emilie pense avoir repré-
senté le schéma du
montage permettant de
tracer la caractéristique
d’un dipdle.”

Cotrige son schéma et
dessine-le correctement.

Utilise la loi d’Ohm (ex. 9 et 10)

% Lorsqu’une tension de 3 V est appliquée & une
résistance, un courant d’intensité 167 mA la parcourt.

Quelle est 1a valeur de cette résistance ?

& Une résistance a pour valenr 33 .

" a} Quelle est la tension entre ses bornes lorsqu’un
courant d’intensité 100 mA la traverse ?

b) Quelle estI’intensité pour une tension appliquée de
5v?

L, Applique une relation
de proportionnalité

Soumise & une tension de 6 V, une résistance est
traversée par un courant d’intensité 30 mA.

a) Lorsqu’elle est soumise a une tension de 3V,
I'intensité vaut-elle 30 mA ; 80 mA ou 15 mA 7

b) Lorsqu’elle est traversée par un courant d’intensité
20 mA, la tension vaut-elle 5 ¥V, 4 Von 3V ?
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= Compléte un tableau de mesures

Pour tracer la caractéristique d’une résistance, Nicolas
a regroupé ses mesures dans un tableau. Il a oublié
d’écrire certains résultats.

)| 0 1 2 3 5

I(A). 0,08 | 0,16 0,32 | 040

a) Calcule la valeur de 1a résistance R de ce conduc-
teur chmique,

b) Recopie le tableau et compiéte-le.

A=3, Utilise la fiche-méthode, p. 115
Certaines des affirmations suivantes sont fausses ou
incomplétes, Explique pourquoi.

a) La résistance d’un fil court est toujours plus petite
que celle d’un fil long.

b) Un fil de cuivre de grand diamatre a une résistance
plus petite qu’un fil de cuivre de petit diamatre,

¢) Unfil d’argent est toujours moins résistant qu’un fil
de fer.

d) Sil’oncompare deux fils d’ alummlum de méme dia-

métre, la résistance du fil le plus long est'supérieure 2
la résistance du fil le plus court,

EL% Calcule la résistance a partir -
de la caractéristique

Julie a tracé 1a caractéris-
tique d’un dipdle.

a) Ce dipdle est-il une
résistance ? Pourquoi ?
b} Calcule sa valeur.

é_é Choisis parmi des caractéristiques

On a tracé ci-dessous les caractéristiques de trois dip6les.
Laquelle (lesquelles) correspond(ent) & une résistance ?

Explique pourquoi.

é;ﬁﬂ Relie la résistance d’'une mine de crayon
a sa longueur

Avec un ohmmétre, Eloi mesure la résistance d’une mine
de crayon de 15 cm. Il trouve 9 Q,

La mine tombe et se casse en deux parties. Eloi mesure
la résistance de 1'un des morceaux et trouve 3,7 .

Calcule la longueur de chacun des morceaux sachant
que la résistance est proportionnelle 4 la longueur.
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k;é Utlllse fe code des couleurs

a) Quelleestla valenrde i
larésistance de ce conduc- i
teur ? : ’
b) On applique aux ‘
bornes de ce dipdle une | |
tension de 10 V.

Quelle est I’intensité du courant qui le traverse ?

A8, Exploite une caractéristique

On a demandé a Agathe de représenter graphiquement
la tension aux bornes d’un dipdle en fonction de
P'intensité du courant qui le traverse.

Elle réalise le graphique ci-dessous.

a) Agathe affirme que le
dip6le est une résistance.

A-t-elleraison ? Pourquoi ?
b) Le professeur dit &
Agathe que son graphique
est incorrect. Pourquoi 7
Corrige I’erreur en dessi-
nant le bon graphique.

c) Déduis de ce

graphique la vateur de la
résistance et donne ’expression de I/ en fonction de 1.




A= Exploite une caractéristique

On a représenté sur le graphique ci-aprés la caractéris-
tique d’une résistance.

a) Détermine graphiquement la tension aux bornes de
cette résistance lorsqu’elle est traversée par un courant
de 10 mA.,

b) On applique maintenant une tension de BV ases
bornes.

Quelle est I’intensité du courant qui la traverse 7

¢) Cette résistance est-elle égale 4 47 Q, 470 Q ou
47007

fuy) -
10 4 : , '/ ERan

e
I
f

&0, Trace une caractéristique

On a mesuré la tension U aux bornes d’un conducteur
‘et I*intensité I du courant qui le traverse.

On a trouvé les valeurs suivantes :

20{3,1[39]70 (10,1152

a) Trace la caractéristique U = f(I} de ce conducteur.
b) Déduis-en la valeur de la résistance R de ce conduc-
teur ; exprime-la en kilo-ochm (k). -

My Choms Ie conducteur le mieux adapté
Pour chaque gquestion, choisis la bonne réponse.

1) Pour réaliser les fils électriques de connexion, on
utilise le cuivre plutét que I’ argent parce que :

a) le cuivre est meilleur conducteur que 'argent ;
b) le cuivre est moins coliteux que 1’argent,

. doit &tre 1la valeur de la
résistance pour que la . |- -

2) Pouar réaliser les cables des lignes haute tension, on f«
utilise I'aluminium plutét que le cuivre parce que : ;

a) 1’aluminium est meilleur conducteur que le cuivre ; -

b) I’aluminium permet de faire des cables plus légers. -\

3) Pour réaliser les filaments de lampes & incandes-
cence, on utilise le tungsténe parce que :

a) c’est le meilleur conducteur ;
b) il ne fond qu’a une température trés élevée.

¥e
;23 ‘ Calcule une résistance

Dans ce montage, quelle

lampe, dont les valeurs i
nominales sont 6 'V et p—
60 mA, éclaire normale-
ment quand la tension du
générateur vaut i3V ?

Que se passerait-il si1’on branchait directement la lampe
sur ce générateur ?

»2; w8 Calcule la résistance
d’un potentiometre

Le potentiométre de 1a photographie est inséré dans le
montage schématisé & cbté.

Pour les deux positions extrémes du potentiométre, on
note (U=0V ;i=64mA)et (U=4,4V ;I=20mA).
Entre quelles valeurs peut varier la résistance de ce

potentiométre ?

Le petit curieux

a) Alaide d'un ohmmeétre, mesurea
tance d'une mine de crayon. .
b) Etudieles variations de cette'lre:u?:]e;n
en fonction de 12 longueur de a:;ne :;“a
La résistance est-elle propovrt\on

jongueur 7

résns-

{ au#» &i(’, Aowa

. Ex. 18 c) ef 19 — Attentlon, l’lhtensite est exprlméé en mA :

i Ex 22 il Pense a utlhser la loi; d’add1t1v1té des tensnonsw e

Lo




éﬁwal ou faux. | S

a) La fension aux_ bornes d’une plle esl une tension
continue. :

b) La tension aux bornes d’un générateur TB F. est
une tensmn continue, i

- ¢) La tension aux bornes & un generateur T.B F est

une tension penodlque

2. Trouve les unités’

Recopic_,et'cdmpléte le'tabl'gau.

: Rehe perlode et frequence

: @ Quelle relanon “existe-t-il enire la pérlode et la
: fréquencc d’une tenswn alternatwe 7

-y

Prec1se les umtes de ces deux grandeurs

A-_ Choisis la’ bonne reponse ¥

a) Lacourbe rcprésente I' evolutlon aucours du temps

d’ 11116 tensmn alternaave / continiie.

b) X 1cpresente sa
période | fréquence |
valetrr maximale,

n
¢) 'Y représente sa
période fréquence f
valeur maximale.

e

& Complete

o -a) Une tensmn est unc tsnsmn qu1 reste constante

valem de ette lensron
e} Laﬁ..... d’une tenswn alternatlve

nulles

Indique dans lequel de ces trois montages :
a)-la D.E.L. est toujours éteinte ;

b la D.E.L. clignote ;

- ¢) laD.E.L. est toujours allumée.’

Relie fréquence et tension

Lapériode dela tension délivrée par un générateur T.B.F.
est 2 secondes.

Quelle est sa fréquence ?

126
|

é, Etudie une courbe

On a représenté 1'évolution au cours du temps d’une "

tension alternative,

a) Quelle est
sa période ?
b) Quelle
est sa valeur
maximale ?

; Trouve les périodes

Aux Ftats-Unis, la tension alternative du secteur a
une fréquence de 60 Hz, alors qu’en France elle est de
50 Hz, Calcule les périodes correspondantes,




. Indique F'état des D.E.L.

10 (20 (30 |40 (50 {60 £ 70 | 80 {90 {100

Dans le montage ci-
contre, on mesure la
tension 7 aux bornes du
générateur.

Le graphe représentant {7
en fonction du temps £ est
tracé ci-dessous.

Recopie et complate le tableau en indiguant 1’état
(éclairée ou éteinte) de chaque diode. :

ds<f<8s 8s<t<12s

O<t<ds

Trace une courbe

Le tableau ci-dessous indique des valeurs prises par la
tension aux bornes d’un générateur au cours du temps.

iy} 0214 6] 8 J0]i2]14]16]18]20]22]24
| 0 | -6 H04[12|-104]-6 0 | 6 log[ 12 ]104] 6 | 0

a) Tracela courbe en portant le temps en abscisses (1 cm
pour 2 ms) et la tension en ordonnées (1 cm pour 2 V).
b) La tension est-elle variable ? alternative ?

Quelle est sa valeur maximale 7

Quelle est sa période ? sa fréquence ?

EtUdle
une ‘tension
et une intensité

Dans le montage ci-
contre, on reléve les
valeurs dé la tension I/
et de D’intensité [ en
fonction du temps ¢.

U(V) 0|5 {83[7914110 |-531831-79141 0
mA) 54 173171148 {0 |-561-73|-T1145] 0

a) Trace la courbe donnant U en fonction de ¢.
Quelle est sa période 7

b) Trace la courbe donnant / en fonction de ¢,
Quelle est sa période ?

¢) L’intensité du courant varie-t-elle en fonction du
temps ? Hst-elle alternative ?

. Etudie I’eclat d’'une lampe
branchee a un générateur de tension alternative

Une lampe est alimentée avec un générateur T.B.F. de
fréquence 1072 Hz.

Elle s*allume progressivement, atteint un éclat maxi-
mal, puis s”éteint progressivement, ete.

a) Quelle est la durée qui sépare deux instants consé-
cutifs ob I’éclat de la lampe est maximal ?

b) Quelle est la valeur de la tension lorsque la lampe
s’éteint 7 .
¢) Quelle est la durée entre deux passages consécutifs
de 1a tension par une valeur nulle 7

d) Sila lampe est alimentée par un générateur de
fréquence 50 Hz, elle ne s*éteint pas. Pourquoi ?

% % . Etudle une tension alternative

sinusoidale

La tension du secteur (tension fournie aux usagers par
E.D.F.) est une tension alternative sinusoidale de
fréquence 50 Hz.

‘La valeur maximale de la tension est de 320 V.

a) Calcule la période du courant du secteur.
b) Trace Iallure de la courbe représentant la tension
en fonction du temps. Fchelle :

— axe des ordonnées : 1 cm < 100V
— axe des abscisses : 2 cm <> 0,01 s,

¢) Combien de fois par seconde la tension s’annule-
t-elle ?

d) Explique pourquoi une lampe branchée sur le secteur
ne semble présenter aucune variation d’éclairement ?

13. TENSIONS ALTERNATIVES * 127
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?E]_mﬁ Cite les dlSpOSltlfS de reg!age :
de I'gscilloscope

Lequel des deux boutons de réglage @ ou b permet de
régler : :
— la duée de balayage 7 . e

. — la sensibilité verticale ? o

IR

. "mmm] -2 viow

PULLXE

i o |
1 TIDWY @ [ HIRELE l PULLX 10

b) La sensgbﬂue vertlcale S peut s expnmer en
V/ms Vidiv; mV/duv s/dw :

. 3

iavec balayage) ; - -
¢) Dessmel___oscﬂlogrammed une tensmn smusmdale .
(avec balayage '

% Caractérise une tension continue

Le balayage de 1’oscilloscope étant enclenché, onrégle
1a position de la trace herizontale du spot au centre de
I"écran.

On branche les bornes d’un générateur aux bornes d’en-
trée de I'oscilloscope et, pour une sensibilité verticale
de 0,5 V/div., on obtient I’oscillogramme suivant,

a) La tension délivrée par le générateur est-elle une
tension continue ou une tension variable ?

b) De combien de grandes divisions la trace du spot
s’est-elle décalée lorsqu’on a branché le générateur ?

¢) Calcule la valeur de la tension aux bornes du géné-
rateur.




&= Distingue les réglages de I'oscilloscope

Doit-on tenir compte de la durée de balayage ou de la
sensibilité verticale lorsque, & partir d"un oscillogramme,
on veut déterminer :

la période ? la tension maximale 7

§:J Caractérise une tension sinusoidale

Le document ci-dessous présente 1’oscillogramme
d’une tension sinuscidale observée avec les réglages
suivants :
— sensibilité verticale § = 2 V/div. ;
— durée de balayage B = 5 ms/div.
a) La valeur maximale de cette tension vaut-¢lle :
1V,2V, 4V, I10V?
b) La période de cette tension vaut-elle :
: 2ms, Sms, 15ms, 30 ms ?

&a Représente des oscillogrammes

Un oscilloscope est réglé sur la durée de balayage
1 ms/div. et sur la sensibilité verticale 2 V/div.
Représente 1’écran de 1’oscilloscope lorsque, entre ses
bornes :

a) rien n'est branché ;
b) un générateur délivrant une tension sinusoidale de
fréquence 100 Hz et de valeur efficace 4 V est branché.

Etudie une tension sinusoidale (ex. 10 et 11)

bilité verticale de 5 V/div. et une durée de balayage de
5 ms/div,

Détermine :
a) la période et la fréquence de cette tension |
b) sa valeur maximale,

- Les photographies ci-dessous présentent un oscil-
loglamme et les boutons de réglage de I’ oscﬂloscope
utilisé pour obtenir cet oscillogramme.

A partir de ces photographies, détermine :
a) la période et 1a fréquence de la tension visualisée ;
b) les valenrs maximale et efficace de cette tension.

. VERTIGAL

HORIZONTAL

Distingue valeur efficace et valeur maximale
(ex. 12 et 13)

E]% a) Rappelle la relation entre les valeurs maxi-
male et efficace d’une tension sinusoidale,

1) Un volimétre utilisé en position « alternatif » est
branché aux bornes d’un générateur délivrant une ten-
sion sinusoidale.

Ilindique 10 V.

La valeur maximale de cette tension vaut-elle :
7V, 10V, 14V?

éﬁ;ﬁ Sur la plaque d’un réfrigérateur, on lit « 230V »,

Cette valeur correspond-elle 2 la tension efficace ou a

. la tension maximale 7

Calcule I’ autre valeur,




WL‘% Relie tension et déviation verticale

Nous branchons différentes piles a I’entrée de I’oscil-

loscope (le @ & la borne V et le © a 1a borne M). La

déviation du spot vers le haut est proportionnelle & la

tension délivrée par la pile.

Recopie et compléte le tableaun ci-dessous.
nsion (¢5i:¥ T 1,5 | 3 4,5

1,5

A2, Représente le générateur

Herei ]

Aux bornes d’un oscilloscope est branché un géné-
rateur que le dessinateur a « oublié » de dessiner.
Reproduis le schéma et représente ce générateur par-son
symbole dans le cas du schéma a, puis dans celui du
schémab., '

3)

Prévois lI'influence d'une medification
des réglages d’un oscilloscope (ex. 16 et 17)

fl.;é@ On visnalise la tension aux bornes de

Palternateur de I’exercice 19 en adoptant une autre durée
_ de balayage de 1 ms par division.
Dessine le nouvel escillogramme obtenu.

1Z, On visualise 1a tension aux bornes de

I’alternatenr de 1’exercice 19 en adoptant une nouvelle
sengibilité verticale.

a) Dessine le nouvel oscillogramme pour § =5 V/div.
"b) Que deviendrait I’oscillogramme avec § =1 V/div. 7

(;!% Compare des oscillogrammes

Sans changer les réglages d’un oscilloscope, on observe
les-quatre tensions ci-dessous. Parmi ces tensions :
a) Lesquelles ont la méme fréquence ?

b) Lesquelles ont la m&me valeur maximale ?

©) | @

Sur I'écran d’un oscilloscope, on observe la tension
entre les bornes d’un alternateur.

Sachant que la sensibilité verticale de 1’oscilloscope est
2 V/div. et la durée de balayage 2 ms/div,, calcule :

a) la tension maximale, puis la tension efficace ;

b) lapériode et la fréquence de la tension alternative.




@; Décris fa production d’une tension -

Un aimant est placé. prés d’une bobine. . .- ’

Bxiste-t-il une tension enfre les bornes’ de la bobme _

quand ]
a) Taimant est immobile ? b) on 1approchel aimant ?

¢) on éloigne I'aimant ? d) on fait tourner l’al_mant_? :

é Décris la production
d’une tension alternative

a) En quelquies mots donne le principe de productmn
d’une tension alternatlve.

b).‘Cite le nom de]’ appa1ei1 qui, daris les centrales :

 électriques, produit _lé courant électrique{

&

@éa Donne Ies caracterlsthues
d’un transformateur

Lok "- &

1) Cet appalell dOlt il étre ahmente

par le secteyr [ par un geneiat‘ém altemauf de tenswn o

efficace 12 V [ par un génér atem de courant connnu 7

2¥ Un: app@;ell estbranché d la. sortle ,
a) Doit-i] forictionner en courant contmu f en cour am‘
alter nanf 7 <

). Sa tenswn efﬁcace nopnnalc de fonc onnement
est—elle de 12 V / 30 Ve i

% Choisis: Ia bonne reponse

a) Un transformateur nechange pas | change la
- ‘ﬁequence d’une tension alternative, - ‘

. ,b) Un transformateur modifie | ne modaﬁe pas la

tension efficace déhvree par le générateur.

: c) Un adaptateur permet d’ a]1menter des “appareils

fonctlonnant en courant alternatif { en com ‘arit contini. .

d) Une tensign redressée est une tension qui change
de szgne A qui garde toujoms le méme sagne T

' % Reconnals une tensmn '

a) Ceis"'tfois oscill'o”'grarnmes ont été obtenus 4 Ia sor-
tie de frois appareils : 1) un transformateur ; 2). un
redresseur ; 3) in adaptatem ahmentant uni camescope :

Attribue & chaque appa1 eil r osc1llogramme de Ia-
tenslon détectée. . :

'b) Quel est 1 appalell qu1 est eqmvalent 3 une plle ?

Etudie la production d’une tension

On aréalisé le montage dessiné sur la figure ci-dessous.
La perceuse entraine un atmant.

a) La perceuse est
arrétée, L’oscille-
scope détecte-t-il une
tension aux bornes
de 1a bobine 7

b) La perceuse
tourne a la vitesse de
100 tr/min.

La tension détectée
aux barnes de la
bobine est-elle conti-
nue [ alternative 7

5 ms/div
O4 ol

aimant ¢} La vitesse de rota-

tion est augmentée ;
la fréquence de la tension détectée augmente-t-elle ou
diminue-t-elle ?

Trouve comment brancher un transformateur
(ex. 7 et 8)

é On dispose d’un transformateur (6 V/12 V), d*un
générateur délivrant une tension alternative sinusofdale de
fréquence 50 Hz sous ume tension efficace de 6 V et d’une
lampe de tension nominale de fonctionnement 12 V.

a) Fais le schéma du monfage permettant d’alimenter

‘la lampe sous sa tension nominale,

b) Quelle est la fréquence du courant sinusoidal tra-
versant la lampe ?

¢) Quelle estla valeiir dela tensmn efficace aux bornes
du secondaire ?

gﬁ On a réalisé I'expérience schématisée sur le docu-
ment ci-aprés pour vérifier les caractéristiques d’un
transformateur,

1) Désigne : les bornes du primaire du transformateur ;
les bornes du secondaire.




2) Que mesarent les voltmétres V, et V, 7

3) Le générateur délivre une tension sinusoidale de
fréquence 50 Hz et de valeur efficace 12V ; le moteur
fonctionne sous une tension efficace nominale de 3 V.

a) Quel type de transformateur doit-on utiliser ?
b) Quelle est la fréquence de la tension alimentant le
moteur ?

4) Peut-on brancher au primaire un générateur déli-
vrant une tension continué de 12V ?

% Interpréte les indications d'une notice

Sur un transformateur destiné i alimenter un modem
d’ordinatenr (utilisé pour relier I’ ordinateur 2 une ligne
de télécommunication), on lit les inscriptions suivantes :

entrée : 230 V;~; 50 Hz;

sortie : 9 V;~;1 000 mA.
a) Quelle doit &tre 1a tension efficace appliquée au pri-
maire de ce transformatenr ?
b} Quelie est la tension efficace nominale aux bornes
du secondaire ?

¢) Quelle est 1a fréquence de la tension aux bornes du
secondaire ?

@Qﬂ Choisis un transformateur

Une sonnette de porte d’entrée fonctionne sous une
tension efficace de 6 V.

Dans un poste de télévision, il esi nécessaire, pour faire
fonctionner le tube image, d’obtenir des tensions effi-
caces de 1 500 V.

Une lampe de bureau basse tension fonctlonne S0US UNe
tension efficace de 12V,

Quels sont les transformateurs adaptés i ces différents
usages si la source de courant est le secteur de tension
efficace 230 V 7

%]r% Donne les caractéristiques
d’un adaptateur

Pour alimenter en courant électrique une imprimante, on
utilise un adaptateur portant les inscriptions suivantes :
entrée : 230Y ;~; 0,11 A; 50 Hz ;
sortie : 30 V ; = ; 400 mA.

a) Latension d’entrée esi-clle une tension alternative
sinusoidale ou une tension continue ?

b) L’intensiié d’entrée en fonctionnement normal de
0,11 A est-elle une intensité efficace ou 1’1ntensné d’un
courant continu ?

¢) Quelle est la fréquence du courant d’entrée ?
d) La tension de sortie est-elle continue ou alternative ?

e} Enfonctionnement normal, quelle est 1a tension anx
bornes de la sortie ?

f) Cet appareil comporte-t-il un simple transformatenr 7
Pourguoi ?

,1% Fais une expérience

On a réalisé un adapiateur simple en associant un trans-
formateur abaisseur de tension et un redresseur.

1) Indique les bornes :
a) du primaire du transformateur ;
b} du secondaire du transformateur ;

¢) d’entrée du redresseur ;
d) de sortie du redresseur.

2) On a observé les tensions u,p, U, et ug; 4.1 oscil-
Joscope saps modifier le balayage. On a obtenu les oscil-
logrammes suivants :

10 V/div,

10 V/div.

- 2 Vidiv,

a) Attribue & chaque oscillogramme la tension détectée.
b) Compate les périodes des tensions u,, et i,

¢) Compare la période de la tension redressée et celle
de la tension u,,.
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% Décris une prise du secteur =
. e pri .
Recopie ct complete les phrases suivantes.

Les - deux bornes femellés d’une prise de courant ne
sont pas équivalentes l’une est relide an fil de .....,
Pautre au fil ..., .

.La borne’*’male est rehee Aun f1l de voren s

.‘Q-Choisis la bd‘r’me prdpositiori
a) La tension du secteur est une tension alfernative

sinusoidale [ continue de fréquence 50 Hz [ 100 Hz et
de valeur efficace 100 V /230 V. :

. b) Hexiste une tensionde J00 V /230 V entre la phase o

. et le neutre | le neutre et la tene

3 _Preuse le mode de fonctlonnement

It

d’ une mstallatlon R

Recople les: afflrmatlons v1ales et comge celles qu1A__

x P

sontfausses he - L

¥

_a) Dansune mstallatmn dmnesuque, les appareﬂs sont-
branchés en série sur la ligne d’ alimentation. -

b) L'iAtensité du courant dans le cirenit principal avg-
mente avec le nombre.d’appareils en fonctionnement,

¢) La tension aux bornes d’une prise du secteur aug-
mente si on branche plusieurs appareils.=" - '

d) Le dlS]Ol‘l gteur différentiel, associ€¢ aux prlses de
terre; protége les personnes. S .

4_1 Informe toi sui la sécurité

" a) Parm1 les flls de phase neutre et terre, guel est
-celui qui plésent' un danger d’ electrocutmn si on le
~ touche ? " -

; _‘b) Quelestle d1sp031t1f qui protege un appareﬂ d une
surmtensﬂ:e 7.

[ 2R
s

Distingue phase, neutre et terre (ex. 5 et 6)

% Indique les couleurs que peuvent avoir les fils :
a) de phase ; b) duneutre ; ¢) de terre.
éﬁ a) Comment un élec-
tricien doit-il régler un mul-
tim&tre avant de mesurer
Ia tension entre les bornes
Aet B?

b) L’électricien branche
le multimétre entre les
bornes Aet B :i11it 230 V.
Cette mesure lui permel-
elle d’identifier la borne de
phase ?

¢) Il mesore ensuite 1a tension entre les bornes A etT:
il trouve 0 V. Il mesure enfin la tension entre B et T':
il trouve 230 V.,

Ces mesures lui permettent-¢lles de reconnaitre la borne
de phase ?

é Observe la tension du secteur

a) Peut-on, sans danger pour |’ appareil, brancher direc-
tement une voie de I'oscilloscope sur une prise du
secieur 7

by Avec un oscilloscope, quel avtre appareil doit-on
utiliser pour visualiser la tension du secteur ?

Etudie I'intensité dans le circuit (ex. 8 et 9)

% Deux lampes sont branchées sur la méme prise du
secteur. Une lampe grille. L'autre lampe :

a) continue-t-elle de fonctionner ou s’éteint- e‘]e ?
b) brille-t-elle davantage ou toujours de la ménie fag;on ?

% Pourqum est-il dangereux de brancher tlop d’ap-
pareils sur une méme prise de courant ?

f}fin de brancher un tube fluorescent sur le secteur,
Etienne doit relier les fils do secteur an domino cu
« sucre » se trouvant dans le tube.

Dessine le montage avec le branchement effectué.
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P - ¥ . .
éﬁ;;% Précise la place d'un interrupteur

Pour des raisons de sécurité, I'intercupteur doit-il &tre placé”
sut le fil de neutre, de phase ou de terre ? Pourquoi ?

L2, Choisis les éléments de sécurité

Voici une liste d'appareils : interrupteur, fil de terre,
Susible, compteur, disfoncteur différentiel,

Lequel ou lesquels permet{tent) :

a) de protéger le circuit d’une surintensité ou d’un
court-circuit ?

b) de protégerles usagers lors dun contact du fil de phase
dénudé avec la carcasse métallique d'une machine ?

ééég Observe des fusibles

Que signifient les
indications portées
sur les fusibles
photographiés ci-
contre ?

4. Utilise un oscilloscope

La tension de sortie d’un transformateur dont ’entrée
ost branchée sur une prise du secteur est visualisée grice
& un osctlloscope.

On obtient I’oscillogramme ci-dessous,

Le balayage ost réglé sur 5 ms/div.
a) Calcule la période, en ms, de cetie tension,
b) Calcule sa fréquence.

;gﬁ; % Analyse

une installation électrique

Le schéma ci-aprés présente une installation électrique.
La ligne principale traverse le disjoncteur. Deux lignes
dérivées, ligne A et ligne B, alimentent les appareils
récepteurs 1, 2, 3,4 et 5,

Sur la lighe B, le fusible porte Pindication 16 A.
Surla ligne A, il porte I'indication 20 A,

Le disjoncteur est réglé pour se déclencher si le courant
qui le traverse excede 30 A,
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Lorsqu’ils fonctionnent, les appareils doivent étre
alimentés par des courants d’intensités respactives
L[=9AL=8AL=5AL=1=TA,

"disjp‘nctéu'r ;

]
1) Que se passe-t-il :
a) sil’on fait fonctionner ensemble les récepteurs 1,2
et 3 7 Pourquoi ?
b) sil’on fait fonctionner ensemble les récepteurs 1,2,
4 et 5 ? Pourquoi ?

2) Peut-on faire fonctionner ensemble les récepteurs
1,3, 4 et 5 ? Justifie ta réponse.

@ﬂ Prévois la sedtion des fils électriques

Lanorme NFC 15-100 préconise [a correspondance sui-
vante pour le courant du secteur 230 V

Intensié admise en A AEIE

Y a-t-il un risque d’incendie i on alimente une prise
avec des fils :

a) de 6 mm? et si le calibre du fusible cotrespondant
est20A 7

b} de 2,5 mm? ef si le calibre du fusible correspondant
est 10 A7

¢) de 1,5 mm?et sl le calibre du fusible correspondant
est20 A ?




Matléinmatiguen exizstim

4.4 Calcule I'intensité du courant
dans une ligne :

Une ligne destinée & 1’éclairage est protégée par un
Jfusible de 5 A, '

Combien de lampes nécessitant un courant d’intensité
430 mA peuvent fonctionner simultanément ?

&, Calcule une intensité maximale

L’éclairage d’une maison nécessite un courant de 2 A,
le four 10 A, le chauffe-ean 9 A, le chauffage électrique
7 A par radiateur, une plaque de cuisson 7 A. Il y a trois
plaques de cuisson et quatre radiateurs ; le disjonctenr
est réglé pour se déclencher 8 45 A,

a) Tous les appareils peuvent-ils &re mis en service
simultanément ?

b) L’été, les radiateurs sont arrétés. Les antres appa-
reils peuvent-ils fonctionner simultanément ?

S€crnie (ex.19.0120)

g@ Relave les défauts d’une installation -
Observé cette installation. '

l10.A 20A[)

a} Pourquoi ['interruptent, sur la ligne des lampes, est-
il mal installs ? -

b) Le branchement de la machine & laver est-il conforme
aux régles de séeurité 7 Justifie ta réponse.

¢) On branche, sur la prise, un four qui nécessite un
courant dintensité 25 A.
Que se passe-t-il 7

d) Les fils de la ligne qui alimente 1a machine & laver
ont une section de 2,5 mm?2,

L'installation est-elle conforme aux normes ?
(Reporte-toi au tableau de I' exercice 16.)

&0, & Répare une douille

Arnaund veut réparer la douille de sa lampe de chevet,

Il prend la précaution d’ ouvrir I"interruptenr qui en com-

mande le fonctionnement.

11 démonte la douille et, en touchant I’'un des fils, il subit |

une décharge électrique qui, heureusement, ne 1’élec-
"trocute pas. ‘X

‘a) Quel est le défaut de I'installation électrique ?

b} Quelle précaution Arnaud devait-il prendre avant de
procéder & la réparation ? :

¢) Pourquoiles nouveaux interrupteurs sur les cordons
des lampes de chevet coupent-ils les deux fils & la fois ?

d) Que faut-il faire face a une personne électro-
cutée ?

 Qu’est-ce qu’il ne faut pas faire si tu rencontres, dans
un champ, des fils électriques tombés par terre ?
Que dois-tu faire 7

Pourquoi ces hirondelles posées sur des fll:
glectrigues ne §'électrocutent-elles pas ¢

En serait-il de méme pou?r un gros rapace
lorsqu'il reprend son vol 1

~ 4 Ex:15.-% Le disjoncteur.a Péntr
“sité dépasse une certaine limite. .
- Ex. 20 d) = Relis les d

& i
e L :

ocuments dé la page’154
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Interprete une notlce d’ apparell

T

v§es sur la IlOthB d’un aspirateur ?

_ ;_ Cdmpare les indications de deux notices

' Sur un radiateur elecmque onlit (230V; 1 000 W)et
sur un autre (230 V; 1 500 W), . - -

a) Lequel deces radlateurs regoitla plus grande pu1s—
sance électrique 7. 7 - ‘o

" b) ‘Lequel chauffe Ie plus vite 7

3. Ecris une relation

i

a) Ecris Ia relation entre la tensmn aux bornes

d’une lampe, la pulssance électrlque qu’elle reg:(nt et :

Pintensité du courant qui la traverse ol
b) Préc1se Tes fumtes ) ' '

Quie signifient les indications (230 V; 1 200 W) rele—_

-tionnement.

. @
4. Choisis la bonne iéponse 7
Recopie en choisissant Ia bonne proposition :
a) E_Qergi'e consommée E, puissance recue P et durée’
de fonctionnerent f sont liées par la relatio_n :

EP/rP EIE Pt

N

b) L umté dré nergle estle Joule [ watt ; on ut1hse trés -
souvent le kilowatt { kilowatt-heure.

c)- La pmssance 1L énergie consommée par un’ appa—‘
-reil électriqué est proportmnnelle asa durée de fone-

I

’ d) Pour une méme du1ee de fonctlonnement unconvec-
|+ teur de 1000 W consomme plu.s' / moins d’ énergle qu ton

convecteur de 1° 500 W,

.- €) Surune facture d'é lectrlclté 1'énergie consommée
- est exprrmee en Joute/wat,:,beure / kclowatt heure

% Calcule une puissance

Un chanffe-eau est branché sur le secteur 230 V. Sa
résistance chauffante est traversée par un courant
d’intensité efficace 8,7 A.

Calcule [a puissance électrique regue par cet appareil.

Calcule Fintensité du courant (ex. 6 2 9)

ﬁ_) 1) Que signifient ces
indications inscrites sur la
boite ?

2) Quelle est 1’intensité
efficace du courant fravei-
sant le filament de cette
-lampe lorsqu’elle est bran-
chée sur le secteor ?

é Quelle est Iintengité
du courant qui traverse le
Tilamerit de cette lampe
alimentée sous sa tension
nominale ?

‘Bﬂ La ligne alimentant les prises d’une habitation est
protégée par un fusible de calibre 16 A.

a) On branche un radiateur de puissance 2 kW.
Calcule I'intensité du courant dans cette ligne.

b) Peut-on brancher sur cette ligne un deuxiéme radia-
teur de 2 kW ? Pourquoi ?

gﬁ Dans une habitation, une ligne est protégée par un
fusible de calibre 20 A,

a) Calcule la puissance totale maximale des
appareils qui peuvent &tre branchés simultanément sur
cette ligne.

b) Peut-on brancher simoltanément sar cette ligne un
four électrique de 3 kW, un for & repasser de 1 200 W
et une machine 4 laver de 2,1 KW ?

Calcule I'énergie a partir de la puissance
(ex. 102 12)

@g@a Les lampes des phares d’une automobile ont une
puissance de 45 W chacune.

Calcule I’énergie consommée par les denx lampes pour
une durée de fonctionnement de trois hevres.

Exprime ce résultat en joule, puis en kilowatt-heure,
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A0 La lampe d’un garage est restée allumée durant
vmgt—quata e heures. Sa puissance estde 75 W ; elle est
branchée sur le secteur.

Sachant que le prix moyen du kWh, taxes comprises,
est de l'ordre de 0,12 €, quelle a été la dépense ?

ng Une ampoule a faible
consommation est une ampoule
fluorescente compacte qui
éclaire autant et consomme
cing fois moins d’énergie
qu’une ampoule classique &
incandescence.

A4, Calcule une intensité efficace

Trois lampes 4 incandescence (230 V ; 75 W) faisant
partie du circuit d’un lampadaire fonctionnent norma-
lement,

a) Comment ces lampes sont-elles branchées ?
b Quelle est la puissance totale recue 7

¢} Quelle est I"intensité efficace du courant qui circule
dans les fils de la prise de courant du lampadaire ?

. Calcule la puissance électrique totale

Noémie veut brancher simultanément, sur une prise du
secteur protégée par un fusible de 10 A :

—un radiateur électrique de 2 kW,

—un fer 4 repasser de 8§00 W,

~une lampe de 100 W,

Racul Iui déconseille de le faire. Pourquoi ?

1O /Calcule des puissances

Sur un adaptateur de batterie de téléphone portable, on
reléve les indications suivantes ;

—entrée : 230 V.~ 50 Hz ; 10,5 W ;

—sortie : 12 V== 500 mA..

a) Cet adaptateur peut-il étre branché sur le secteur ?
b} La tension, aux bornes de sortie, est-elle continue
ou alternative 7

¢) Calcule la puissance que 1’adaptateur peut fournir
en sortie,
Compare-[a 4 la puissance regue, Conclus.
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a) Indique la puissance nominale d’une ampoule 4 incan-
descence équivalente 3 une ampoule (230 V; 20 W)
& faible consommation d’énergie. Justifie ta réponse.

b) Calcule la valeur efficace de I'intensité du conrant
qui traverse chacune de ces lampes,

. Calcule la puissance a partir de I'énergie

Une celiule d’électrolyse permettant de fabriquer du
chlore consomme chaque jour environ 250 kWh.

a) Calcule la puissance électrigne consommée par cette
cellule.

b) Sachant que cette cellule fonctionne sous une ten-
sion continue de 3,45 V, calcunle I’intensité du courant
la traversant,

Le schéma représente une partie d’une installation
électrique domestique,

i " SOA

1104

convecteur

a) Quel fusible st branché sur la ligne principale ?
b} Vérifie si les fusibles sont bien adaptés.

c) Calcule Iintensité efficace du courant dans le
fil neutre de la ligne principale lorsque les deux appa-
reils fonctionnent simultanément.

d) Quel est le role du fil de terre 7

3 Calcule la puissance reque
par une résistance

1) Une résistance de valeur R est soumise i une
tension . _

a) Quelle estl’expression de I’intensité du courant dans
cette résistance 7

b) Quelle est!’expression, en fonction de I et de R, de
la puissance regue par cette résistance 7




2} La puissance regue par
une résistance est évacuée
a I'extérieur sous forme de
puissance thermique. La
photo montre des résistances
de 18 £ de puissance admis-
sible: 1/4W-1/2W-1W.

Pourquoi ces résistances ont-
elles des tailles différentes ?

g

La section d’un fil électrique est prévue en fonction de
I’intensité maximale du courant qui peut le traverser.

'sectimj 1,5 mim? | 2,5 mm?| 6 mm?

infensité maximale | 10A | 16A [ 32A

Quelle doit &tre la section des fils d’vne ligne électrique
qui alimente les appareils suivants, fonctionnant sur le
secteur

lave-

. table de
' linge

. four | lampes
cuisson

2100w

6800 W

N LA CENTRALE: PRESSING
MOULINEX JET STEAM 70

Sur le fer : géachette
vapeur avec cran blo-
quant peur une vapeur
continue sans effort. Débit
vapeur réglable jusqu'a
70 gfimn. Cuve inox.
Corden 1,50 m.

L/H/P : 25 x 33 x 27 cm.
Capacité du réservoir 0,91 {auto-
nomie 1 h 30 env.). Puissance
2250 W (dont fer 800 W), Semelle
inox. Poids 4,1 kg env. (dont fer
1,4 kag).

N
228 €
Réf. 0141110 B Prix: 228 &

Option demain chez vous 10,7 €
Autonomie illimitée :

réservoir indépendant se
remplissant a tout moment. -

a) Quelles sont les deux indications de puissance appa-
raissant dans cette notice 7

b) @ Quelle est la puissance nécessaire pour chauf-
fer1’eau de la cuve ?

¢) Cette centrale est branchée sur le secteur 230 V.
Quelle est I'intensité efficace du courant qui traverse la {
résistance chauffante du fer 7

Scholtes

Cc
533 €

Sécurité :
_témains
de chaleur

C LA TABLE SCHOLTES THEA20

Témoin de chaleur résiduslle au bord de chaque foyer.
2 foyers radiants . ARD 1. 400, AVG 1 200 W + 2 &
halogéne : ARG 2 400, AVD 1 800 W. Puissance
maxi : 6 800 W, L/P hors tout : 59,5 x 51 cm. L/H/P
d'encastremeint : 56 x 4,8 x 48 cm. Coloris anthracite.
Fabriguée en Lorraine. Garantie 3 ans. S.A.V. Réparation
a domicile de 1 & 4 jours. - .

Livraison sur rendez-vous a domicile.

Réf. 2113014 K Prix : 533 €

1) Lestoyers 4 halogéne sont-ils plus puissants que les
foyers radiants 7

2) Quelle est la puissance du foyer avant gauche ?
3) Unfoyerradiant est constitué d’une résistance chauf-
fante enroulée en spirale.

a) Quelle est I’intensité du courant traversant la résis-
tance chauffante du foyer avant gauche 7

b) Quelle est la valeur de la résistance de ce foyer ?

4) Comment retrouve-t-on la valeur de la puissance
maximale 6 800 W 7

5) Quelle est I'intensité efficace du courant dans les
fils d’alimentation de la table de cuisson lorsque toutes
les plaques fonctionnent en méme temps ?

Conclus.

1 Exploite les résultats d’une expérience

a) Fais le schéma d’un montage permettant de déter-

miner la puissance regue.par une lampe, en utilisant un
ampéremétre ef un voltmétre.

b) On réalise cefte expérience avec une lampe « stop »
d’automobile. Le volimétre indique 12,1 V et 1’ ampére-
méire 1,75 A. Quelle est alors la puissance électrique
recoe par la lampe ? : _

¢) Cette lampe a nne tension nominale de 12 V.

Sa puissance nominale est-elle 7W, 21 Wou 45 W ?
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!;!% Choisis te bon fusible

Dans un jardin, le circuit d’éclairage se compose de
18 lampes susceptibles de fonctionner simultanément ;
- 8 sont des lampes de 60 W,

— 4 des lampes de 40 W,

— 5 des lampes de 100 W,

~ 1 lampe de 150 W,

a) Calcule la puissance totale du circuit d’éclairage,

b) Latension efficace d'alimentation étant 230V, déter-
mine quel calibrs de fusible doit-on utiliser sur la ligne
d'alimentation, afin de protéger le circuit ;

SA 104,324

24, Etudie la valorisation thermique
des déchets

L’énergie produite par I’incinération des déchets ména-
gers est utilisée pour produire de 1’électricité. Le
dessin ci-dessous indique la quantité d’énergie dégagée
par la combustion de trois combustibles.

10000 . oo 1

75001 -

5800 Wh
2500 -
)] 1>
l1kg lkg 1kg
de lignite de fioul de plastigue

a) Quel est le meilleur combustible ?

b) Pendant combien de temps pourrait-on faire fonc-
tionner un appareil de chauffage de puissance 1 000 W
en faisant briler :

1 kg de lignite 7 1 kg de fioul ? 1 kg de plastique 7

P ] :
R@J Choisis 'abonnement E.D.F.

Le tableau ci-dessous donne la puissance P de quelques
appareils alimentés sous une tension efficace I/ =230 V.
Ils se comportent comme une résistance R, Le courant
qui les traverse a une intensité efficace . On admettra
que I'on a les m8mes relations qu’en courant continn
entre P, U, Jet R,

a) Recopie et cofnpléte le tableau,

‘l:lt ;.
fer & repasser 800‘ W ._
four de cuisine 3,27 kW
résistance ‘
chauffante d’'une | 2,80 kW
machine & laver
le linge
lampe d’éclairage | 100 W

b} Avec un abonnement de 6 kW, peut-on faire fone-
tionner en méme temps ces quatre appareils ?

28, Etudie une équivalence énergétique

En briilant, cing pots de yaourt de 5 g en polystyréne
dégagent suffisamment d’énergie pour alimenter en cou-
rant une ampouls électrique de puissance 60 W durant .
1 heure,

Quelle est I'énergie dégagée par la combustion de ces
cing pots, en joule et en watt-heure ?




J, Recople ces phrases en Ies completant

a) Lrétat de repos ou de ..., d’un moblle se detelmme'

p’gr rapport 4 un autre. ob]et selvant de ...

b) La tfa;ectmre d*un point d’un moblle estl ensemble
des occupees par ce pcunt lors du..... du moblle

y

: ;5 DifféFéncEe des mouﬁemen;c-s:-
‘Recopie ces phrases en mettant e mot Juste

a) Un mobile effectue un mouvement de tr -anslation/
rotation si tous ges points décrivent des arcs de ce1cle
centrés sur I’axe de dranslation{rotation. -

.b) Un mobile effectue un mouvement. de tr anslatmn." '

. rotation sin’importe lequel de ses segments se déplace
_en conservantlen ne conservant pas laméme dlrectmn

éﬁ Définis une vitesse moyenne

2) Ecns la defmmon de la vitesse moyenne d un mobﬂe -

et 1a formule qui permet: de [a calculer,
b)- En quelles unités petit-elle s’exprimer 7

. Reconnais la nature. - . 7

S )
de certainis mauvements e

Recople les phrases smvantes en recuflant celles qui’
sont fausses : :

a) Si la vitesse d’un mobile diminue au cours du temps,
-alors le mouvement est umfomle.

b) Si T vitesse d"un mobile réste constante alms Ie.
mouvemem est ralenn .

¢) SiIa vitesse d’ un mobile augmente au COUIS du
temps, alors le mouvement est accelere N

é‘a Dlstlngue ies phases d’un mouvement

Recople et complete les phrases su1vantes avec ces mots
uniforme; accéléré ¢, ralenti. S

Durant les plemleres secondes d’une c0u1 se de 100 m,
le mouvement de 1’athlate est ..., Ensulte Pathlate
s’efforce de” maintenir sa vitesse max1male B le’
mouvement.est alors il . S L o

Apreslaligne d’arr 1vée le mouvement du COUTEUT-ESt v .

@3 Cholsis le référentiel

[

Parmi les personnages A, B et C du dessin ci-dessus,
lequel oun lesquels sont en mouvement :

a) par rapport au sol ?
b) par rapport au tapis roulant ?

% Observe autour de toi

Parmi les objets de ton environnement, cite un exemple
d’ obJet effectuant :

—un mouvement de tmnslatlon
—un mouvement de rotation,

Qﬂ Détermine la nature du mouvement

Précise la nature du
mouvement (translation
ou rotation) des cbjets
suivants :

a) poignée de porte que
I’on actionne ;
b) tiroir que
referme ;

¢} portequel’onouvre;
d) sidge d’un télésiege.

I’on
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& Précise le référentiel

Hubert, Chloé et Eloi sont assis dans un taxi en mou-
vement, Hubert somnole,

Chloé affirme qu’Hubert est en mouvement, mais Eloi
prétend qu’il est immobile.

Ont-iis tort ou raison ? Que doivent-ils préciser ?

é&i Calcule des vitesses moyennes

Le tableau ci-dessous indigue les horaires et les dis-
tances parcourues par le T.G.V. Sud-Est.

0 14 1 00 min
500 16 h 00 min
820 18 h 15 min

1) Calcule la vitesse moyenne du T.(3. V. entre !
a) ParisetLyon; .

b) Lyon et Marseilie ;

¢) Paris et Marseille,

2) Le mouvement est-il uniforme entre Paris et
Marseille ?

. Chahge d'unités de vitesse

a) En navigation aérienne et maritime, on utilise le
neeud comme unité de vitesse : ¢’est la vitesse dun avion
ou d’un bateau qui parcourt un mille (1 852 m) par heure.
Calcule en km/h la vitesse d’un catamaran qui file 3
35 noeuds.

b) Aux Etats-Unis, la vitesse maximale des automo-
biles est limitée & 50 miles/heure sur autoroute. Le mile
est une unité de longueur égale & 1 609 m,

Calcule cette vitesse en km.h-L,

é% Interpréte une notice

- 'Allmenta on’:

' -TnANsmssmN,, Aux rougs: AV hoite 5 vitesses. -
‘Pdlps™: - - . T 1044kg
Dlmansmns(LxIxH) 377m><164m><142m.
V. max.: . 189 km/h
A00mA 000 mD.A. ;. 17s1/31s6

~Essence

8s58/12s8
8,2 L/100 km

Reprises de 80 & 120 km/h en 4e/6¢ :
Conso. moy. :

D'aprés L'Automobile maga_z*_mé '

1) a) Quelle est Ia vitesse maximale de cette auto-
mobile ?

b} Cette vitesse a-t-elle été mesurée sur autoroute ou
sur circuit ?

2) a) Lors d’un essai sur 1 000 m en départ arrfté
178

(D.A.), quelle durée met 1’automobile pour passer de
400mal000m?

b) Montre qu’aprés les 400 premiers métres,
’automobile n’a pas atteint sa vitesse maximale.

3) Pour passer de 80 & 120 km/h le plus rapidement,
vaui-il mieux &tre en 4° vitesse on en 5¢ 7




£ (ex. 13 24.16),

1.2 Connais la réglementation de vitesse

Compléte les phrases suivanies :
a) Enagglomération, 1a vitesse est limitée & ..... km.h-1,
b) Surroute, elle est limitée 2 ..... km.h-l.

¢) Sur autoroute, on ne peut pas dépasser ... kim.h-l.
Cette limitation de vitesse est ramenée 2 ..... kim.h~! par
temps de pluie.

M Réfléchis & Ta distance d’arrét

272" Ot

o i >
L AT ENCORE 123 METRES
,%u‘g's’m.a% SUR ROUTE SECHE

a) Calcule la distance d’artét,
b) Le temps de réaction est égal 3 1,0 s.
Vérifie la distance indiquée.
- ¢) Quelle est I’influence de ’absorption d’alcool sur
le teraps de réaction ? sur la distance de réaction 7

d) Quelle est I'influence de 1’état des pnens ou de 1'état

de la route sur la distance de freinage ? Donne des exemples,

Calcule la distance d’arrét (ex. 15 et 16)

4.3, On montre que la distance de freinage (Dp) d’une
automobile est donnée par la relation : Dy = k.2 .

Dans cette relation, D est exprimée en m et v en m/s,
12 est le carré de la vitesse de I’automaobile et & un coef-
ficient qui dépend des frottements des pneumatiques
sur le sol.

A cette distance, il faut ajouter la longueur parcourue
par le véhicule pendant le temps de réflexe du conduc-
teur, que [’on estime 4 0,73 s pour un bon conducteur,

a) Calcule la distance d’atrét pour un véhicuole roulant
4 54 km/h et 3 108 km/h sur route séche. Le coefficient
k est alors égal & 0,08,

b) Calcule 1a distance d’arréi pour les mémes vilesses

sur rouie mouillée. Le coefficient k est alors égal 2 0,16.

Sur le livret d’un code de 1a route, on lit :
D, =Dy + Dy

D, :distance d’arrét; D, : distance de réaction ;

Dy : distance de freinage. .

D, ey | Dy (route nio;lilié;a) |
45 km/h 12,5 m 13m 26 m
90 km/h | 25m 52m 104 m
130km/h | 37 m | 123 m 246 m

a) Calcule les distances d’arrét sur route séche et sur | @
route mouillée dans les trois cas du tableau ci-dessus. *
b) Peut-on dire que Ie temps de réaction est constant ?
Pourquoi ?

¢) Comment varie la distance de freinage lorsqu’il se
met & pleuvoir ?

L4

£ Calcule une vitesse moyenne

Lavitesse maximale autorisée sur autoroute est de 130km/h
par temps sec et de 110 km/h par temps de pluie.
Deux péages d’antoroute soni distants de 250 km.

a) Une automobile met 1 heure et 20 minutes pour
parcourir cette distance. Les gendarmes peuvent-ils
dresser procés-verbal ? Justifie ta réponse.

b) Unjour de pluie, une avire automobile a mis 2 heures
et 30 minutes pour parcourir cette distance.

A-t-elle pu étre en infraction dorant le parcours ?

m)| 0 | 100 | 150 | 200 | 300 | 350 | 500
)1 0 5 176 |99 15 | 17,6251

a) Trace le graphique représentant les variations de la
distance en fonction du temps. (Echelle ; axe des abscisses :
lcm ¢ 5 s; axe des ordonnées : 1 e <> 100 m,)

b) Reproduis, puis compléte le tablean suivant avec le
calcul de lavitesse moyenne (v) pour chaque intervalle.

Oet [100et|150et|200 et |300 et |350 et
2 100 m 150 m | 200 m | 300 m (350 m (500 m

~ durée

¢) Quelle est la nature du mouvement de 1’ automobile 7
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9 Décris une actuzﬁm mécanigue

Cite quelques exemples d’actions mecamques pro—
voquant: . - .
—la mige en mouvement d’un objet ;

—la de,formatlon d’un objet.

&g Précise I'acteur et le receveur

Dans les exemples suivants, md]que guiexercel’ actlon'

etquila sub1t S

a) L’halterophﬂe souleve les, ha]teles

b) Les petits bouts de papier sont attirés par la 1égle A

“en P.V.C.;préalablement frottée ave¢ un chiffon de lame
¢} En tombant, la pomme est att1;ée par la Terre
d) Le vent gonfle la vo1le du batean, ‘

é«ﬁ Recople et choms Ia honné’ réponse

a) Un objet tombe lotsqu’on le lﬁche Clestune act1on
a dzsmncef de contact éxercée pa.l la Terre sur I"objet. -

b) Le vent' exerce une action g distance | de contact-
surla voile du bateau, C'est iine acfion localisée ! répartie.

¢) La pression du gaz exerce une action de contact/
" @ distance sur le bouchon de labouieille de champagne.,

d) L’almant exerce une actlon de contact!d distance
sur le clou A -
Etudie Fintensité des forces

- -Réponds par des phrases aux questmns suivantes :

-a) Quelleegt I’ umte de force et quel est son symbole 7°

b) Quel est le ‘fom de I’ apparei! seivant’a: mesurer
l 1nten51te de fmce;s 1

Joachim s’ appuie sur un arbre, Son pied gauche repose sur
le sol,
Pour chacune des forces représentées, écris une phrase
sur le modéle suivant :

— . .

F | : force exercée Par w.. SUT s, NOLEE wuuss .

Précise 1’acteur et le receveur,

ﬁ_, Distingue différents types d’actions

Recopie et compléte le tableau en indiquant le type
d’action et ses effets.

- action.

modification
de la trajectoire
et de la vitesse

Joélle renvoie
1a balle de tennis

Paul tire action de contact
un penalty localisée
une bille d’acier modification
“roule devant de la trajectoire

un aimant

Pierre tire sur la
corde et sur 1’arc

Représente une force

La corde exerce sur le crochet C une force P_‘>de dirsc-
tion horizontale, dont le sens est de la gauche vers Ia
droite, Cette force a pour valeur 3 N.

Reproduis le dessin ci-dessous et représente la force
exercée par la corde A I’échelle 1 cm ¢» 1 N,
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§g Précise les caractéristiques d’une force

Frédéric tire sur le 1'esso_1;t
en exergant une force F
appliquée an point A.
Quelles sont les car;ag:téris-
tiques de la force # 7
(Bchelle : 1 cm > 2 N.)

gﬂ Représente la force exercée
sur un tendeur

Anais tire sur le tendeur
avec sa main,

Reproduis le dessin du
tendeur ci-conire.
Représente la force exercée
par la main (M) sur le ten-
deur (7"} sachant qu’elle a
pour valeur 5 N:

Echelle: 1 cm ¢ 2 N.

glggﬁ Compare la direction de la force
et celle du déplacement

Autrefois, les péniches étajent tirées par des chevaux le
long des chermins de halage.

a) Représente la force exercée par le cible (C) sur la
péniche (P) sachant qu’elle a pour valeur 200 N,
Echelle : 1 cm < 100 N.

b) Cette force a-t-elle la méme direction que le dépla-
cement de la péniche ?

Lance le « poids » le plus loin possible

En athlétisme, pour lancer le « poids » le plus loin
possible, il faut que la direction de la force que tu exerces
fasse un angle de 45° avec I’horizontale.

188

Schématise la force exercée sur le « poids » sachant .
qu’elle passe par le centre du poids et qu’elle a pour
valeur 200 N (échelle 1 cm < 50 N).

é%g Représente la force exercée
jppar une punaise

Lorsqu’on enfonce une punaise dans un mur, la pointe
de la punaise exerce sur le mur une force perpendlculalre
au mur de valeur 30 N.

a) Schématise la punaise sur le mur,

b} Représente 1a force exercée par la punaise sur le mur
a[’échelle 1 cm <> 10N,

@% Représente une force pressante

Reproduis le schéma et
représente la force exercée
par le gaz comprimé sur le
bouchon de la bouteille de
champagne, sachant que
cette force a une valeur de
100 N et qu’elle est appli-
quée au centre de la base du
bouchon,

Echelle : 1 cm & 25 N.

7 ggﬂg Etudie I'action du marteau

On enfonce un clou dans une piauche a I'aide d’in
marteau.
Fais un schéma en repré-
sentant ;

a) la force exercée par le
marteau sur le clou, sachant
qu’elle a pour valeur 50 N

(échelle: lcm < 25 N);
b) la force exercée par le

clou sur la planche (sa
valeur est la méme).

Q%L% Représente des forces

Au service, la force F i
exercée par la raquette d’un
joueur de tennis sur la balle
vaut 1 200 N.
_.)

Laforce F, exercée parla
balle sur la raquette a la
méme intensité. Sur le
schéma ci-conire, on a
représenté en rouge la ligne
d’action de ces forces.

Iy % H ~
Représente F, et F, &
I’échelle 1 cm ¢ 500 N,




20 Trace un graphique

On veut déterminer la relation qui existe entre ’allon-
gement ! d'un ressort et la valeur de la force F qui lui

est appliquée (1’ allongement du ressort est la différence

enire sa longueur lorsqu’il est étiré et sa longueur au
Iepos). .

Pour cela, on utilise le montage schemanse ci-dessous.

Unressort R est fixé dun support face & une régle graduée,

On exerce une force F -2 ’autre extrémité, par I'inter- -

médiaire d’un dynamométre qui permet de mesurer la
valeur de 1a force.

On a obtenu les résultats-suivants :

a) Trace le graphique correspondant.
Echelle : _

axe des abscisses (allongement) : 1 cm <> 1 cm;
axe des ordonnées (force) : lem < 02N,

b) Calcule pour b‘haque couple (1,F) le rapport
F/l. Que constates-tu ? : ’

c) . . Quelle est la valeur de la force qui provoque
un allongement de 30 mm ?

Représente une force

Au décollage, les moteurs de la fusée Ariane V exer-

cent une pousée égale & 11 360 kN.
a) Quels sont la direction et le sens de cette force ?
b} Représente cette force 3 1’échelle 1 cm ¢ 5 000kN.

éﬁé Analyse une force

A ’aide d’un dynamomgtre, on exerce une force sur une
lame de métal fixée dans un étau,

Plusieurs situations différentes sont représentées dans
les schémas ci-dessous.

a) Dans quel(s) cas les forces ont-elles le m&me point
d’application ?

b) Dans quel{s) cas les forces ont-elles la méme direc-
tion ? _ :

¢) Dans quel(s) cas les forces ont-elles la méme valeur ?

%%5 Etudie la force exercée
par un électroaimant

Un électroaimant attire des objets en fer. La valeur F de
la force qu’il exerce dépend de 1'intensité / du courant
qu1 traverse ses bobines.

1000 4 (}00 9000 25 000
10 20 30 50

a) F est-elle proportionnelle 47 ?

"b) Représente la valeur de la force en fonction de 12

(carré de I'). Que peux-tu en conclure ?

c) Pour souléver une C lio, on a bescin d’une force de
valeur 9 000 N. Détermine 1.
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l Etudie le poids
Réponds par des phrases aux questions suivantes :

a) Quelle est la définition du poids d’un objet ?

b) En quelle unité se mesure le poids d’un objet ?

¢) Quelest I’appareil de mesure du poids d’un objet 7

2. Reconnais les éléments d’une formule

La relation qui existe entre le poids et la masse d'on

objet est P = m. 8-
a) En quelles unités doivent étre exprimés P et m ‘?

. b) Que désigne g ? En quelle _umtc doit-on I’ cxp_rlmer? '

i Choisis la bonne réponse

a) La direction du poids est ?wrizont'ale,’Vern'cal"e"‘.
"b) Le sens du poids est orienté vers le hautlve:s la -

Terre. o

‘i__; Donne les caractéristiques du poids

a) Fais un schéma de
I’expérience photographiée
ci-contre.

b) Quelle est 1a valeur du
poids de la pomme ?

¢) Comment est maiéria-
lisée la droite d’action du
poids 7

d) Gestlecentre de gravité
de la pomme.

Représente le poids 7 par
un segment fléché.
Echelle: 1 cm=1N.

éj Utilise une formule

a) Foris larelation entre le poids et la masse d’un objet
avec les unités correspondantes.

b) La masse d’'une moto BMW R 1 200 C est de
250kg.

Quel est son poids (on admet que g = 10 N/kg) ?

¢} Le poids d’un V.T.T. est de 8,4 daN.

Sachant que 1 daN = 10 N, calcule la masse du V.T.T.
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¢) Le poids d’un objet s€ mesure ayec mze balance/
un dynamoméire.

d) .La masse d’un objet dépénd/ ne dépend pas du lieu.

e} Le poids d’un objet depend/ ne dépend pas'de sa |
masse. ¢

f). Surla Lune la masse-d’un obJet est. :dennque/
dzﬁerente de sa masse sur’ Terl e.

g) Suf la Terre, le poids d’ un objet est zdennque/
différént de son poids sur la Lune,

B
-

B

rg—z Etudle Ies forces

. “Recopie et compléte les phlases suivantes
- . Siun objetsoumis 4 deux forces esten equlhbre alers

les deux fOI‘CeS ont meme wrieey MEME ...0i, mais des

SENS taues . : -
" Les deux forces sont replesentées bar des segments
fléchés. de meme PPN de’ meme - mals de .....
opposes

é Représente

le poids d’un objet
Sur la photographie ci-
contre, le dynamonrétre
indique une valeur de 6 N,

a) Schématisel’expérience.

b) Sur quelle droite se
trouve le centre de gravité
G du filet d’oranges ?
Place G approximative-
ment,

¢) Représente le poids P
par un segment fléché en
choisissant une échelle.

Qi Fais des calculs

Dans le tableau ci-dessous, on donne la masse d’engins
de lancer utilisés en athlétisme,

“aivessteurs: .. |- dames, .
javelot 800 g 400 g
-marteai et pmds 7,26 kg 4,00 kg
cdisque.. 2000¢g 1000 g

Cfllcule le pmds de ces engins :
— a Paris ol g = 9,81 N/kg ;
—aRio de Janeiro o g = 9,79 N/kg.




‘% Distingue masse et poids

‘Recopie et compléte les phrases suivantes a 1’aide des
mots suivants : le poids | la masse.

Quand je porte le plateau & 1a cantine, j*exerce une force
pour équilibrer ..... des aliments,

Quand j’ai faim, c’est ..... des aliments qui m’importe.

51 j’allais sur la Lune avec mon plateau, ..... de mes
aliments n’aurait pas changé.

Bn revanche, ..... des aliments aurait changé,

seen 5€ MESULE N NEWION et ..., S& mesure en kilogramme,

. Compare masse et poids sur Terre
et sur la Lune

En juillet 1969, Iastronaute Neil Armstrong a rapporté
un échantillon de roche lunaire (photo ci-dessous).

Sachant que I"intensité de la pesanteur sur la Lune est
six fois plus faible que sur la Terre, complte ce tablean :

- ‘poids de
: l’,échantlllﬂn“

9.8 N/'kg - .1,.2.kg

IR, Etudie P'équilibre d'un objet soumis
& deux forces

a) Unsolide est soumis & deux forces. Enonce les carac-
téristiques de ces deux forces pour qu’il soit en équilibre,

b) Reproduis le schéma ci-dessous et représente, A
I’échelle 1 cn <> 10N ;

— la force exercée en A sur le solide §;

— la force exercée en B sur le solide .

¢} Lesolide S peut-il &tre en équilibre dans ces condi-
tions ? On négligera son poids par rappert a la valeur
-des autres forces.

; Reconnais les solides en équilibre

Sur Ie schéma ci-dessous plusicurs solides sont soumis 3
I’action de deux forces.

Indique, dans chaque cas, si le solide peut &tre en équi-
libre.

Justifie tes réponses.

2 Applique la condition d'équilibre

Une boule de pétanque est posée sur un plan incliné
faisant un angle de 30° avec le plan horizontal, Les
deux forces qui s’exercent sur elle sont le poids Fet
I’action du support.

. : o L : .
L’action du support est une force R appliquée en /, point

-
de contact entre la boule et le plan incliné. R est
perpendiculaire au support.

a) Reproduis le schéma. Représente le poids 7 et
I’action R* du support, sans considération d’échelle.

b) La boule peut-elle rester en équilibre ?
Justifie ta réponse,

Trouve le bon poids

2]

Recopie les phrases suivantes en choisissant la bonne
valeur du poids {on admet que g = 10 N/kg).

a) Un «kilo » de sucre pése I N/ IO N.

b) Un cartable plein pése 80 N / 800 N.

¢) Un sac de ciment pése 5 N /500 N.

d) Une voiture Renault Clio pase 8 500 N/ 850 N.
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,]_j Définis une lentille
Recopie en choisissant la bonne propositien :

a) Une lentille est formée d’'un bloc opague/
fransparent de verre ou de matigre plastique.

b) Unelentille convergente éloignée d’un texie dininue /
grossit les lettres de ce texte.

¢} Une lentille divergente éloignée d’un texte diminue /
grossit les lettres de ce texte.

d) Le foyer/La distance focale caractérise une
lentille,

La distance focale est 1a distance entre 1a lentille et
le foyer / le centre de cette lentille,

@j Compléte un schéma

Reproduis, puis compléte ce schéma avec les 1égendes
suivantes :

axe de la lentille, foyer, faisceau de rayons paratléles,
distance focale.

é_, Précise comment obtenir une image

Corrige la phrase lorsqu’elle est fausse.

a) Pour obtenir une image sur un écran, il faut que la
distance objet-lentille convergente soit inférieure & la
distance focale.

b) L'image donnée par une lentille convergente sur un
écran est toujours renversée par rapport 3 1’objet.

¢) Lorsqu’on éloigne I'objet de 1a lentille, I'image se
rapproche de la lentille,

éq Schématise une lentille
Une lentille convergente a une distance focale de 5 cm,

a) Schématise cette lentille avec son axe.
b) Place le foyer  de ceite lentille (échelle : 1).

¢) Colorie en rouge la partie de ’axe o ’on doit
placer un objet pour obtenir une image sur un écran.

d) Colorie en vert la partie de I’axe ott I’on doit placer
un écran pour recueillir une image.
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is_j Interpréte une expérience

Mathieu a placé un objet 2 40 cm d’une lentille. 1.image
se forme & 40 cm derrigre ceite lentille.

a) L'image est-clle renversée ? .

b} La distance focale est-elle supérieure fégale/
inférieure 3 40 cm 7

¢) Mathieu rapproche 1’objet de la lentille.

Doit-il rapprocher ou éloigner 1'écran de la lentille pour
obtenir une image nette ?

d) Il place ’écran & 60 cm de 1a lentille.
Doit-il placer 1’objet 3 30 cm /50 ¢m de la lentille 7

,6i Dessine une image

objet

lentille

translucide

Onréalise I’expérience schématisée ci-dessus avec une
lentille de distance focale 20 cm. On observe une image
sur [’écran.

a} Reproduis I’écran translucide et dessine sur celui-
ci I'image formée en regardant derrigre 1’écran, par
rapport & la lentille.

b) Onrapproche I’objat lumineux P de la Ientille, Dans
quel sens doit-on déplacer I'écran pour observer une
image nette ?

¢) On éloigne I'objet lumineux P de ta lentille,
Peut-on encore observer une image nette sur 1’écran ?

* Que doit-on faire pour observer une image nette ?

d) On place I’objet lnmineux P 4 18 cm de la lentille.
Peut-on observer une image nette sur 1’écran ? Pousr-
quoi ?

,;ij Interpréte une expérience

Kevin concentre les rayons du Soleil sur un écran 3
I’aide d’une lentille convergente. Le faisceau de lumigre
se concentre en un point P situé & 10 ¢cm du centre @ de
la lentille.

a) Représente cette expérience par un schéma.
b) De quel objet le point P est-il I'image ?

¢) Que représente le point P pour la lentille ? Pourquoi
ce point est-il lumineux ?

d) Quelle est la distance focale de cette lentille 7




Interpréte une expérience (ex. 8 et 9)

éﬂ On désire obtenir sur un écran I’image d"une flamme
située 4 10 cm d’une lentille convergente.

On n'y parvient pas quelle que seit la position de 1’écran
derrigre la lentille.

Quelle conclusion peut-on en tirer 7

gﬂ @ Paul essaie de déterminer le foyer d’une lentille
trés convergente. Pour cela, il déplace un écran derriére
la lentille dont 1’axe est dirigé vers le Soleil.

En éloignant I’écran de 1a lentille, il observe une tache -

sur I’écran, de plus en plus grande.

O est situé I’écran par rappert au foyer et 4 la lentille ?
Aide-toi d’un schéma pour répondre.

E;& Exploite des mesures

Aau cours d’une séance de travaux pratiques, un groupe
d’éléves a mesuré la distance de 1'objet lumineux 4 la
lentille et la distance séparant la lentille de I"écran lorsque
celui-ci intercepte une image nette.

30 120 110 |95 9

plus
d’image

13 1165 90 | 170

aj Lorsqu’on éloigne I'objet de 1a lentille, I"Vil'nage se
rapproche-t-elle ou 5'éloigne-t-elle de la lentille ?
b). Evalue la distance focale de la lentille.

c) . @) On- placel’objeta40cmdela Jentille : Pimage
est-elle située a1 14,5 cem 11,5cm ;20 em ?

d) . On recuellle une image nette lorsque I'écran
est situé & 100 cm de la lentille.

L’ objet est-il-situé 4 9,9 cm ou 2 10,9 cm de 1a [entille 7.

;ﬂ% Fais des expériences
Demande & deux camarades hypermétropes de te préter

leurs lunettes.

a) Comment vérifies-tu que les verres de ces lunettcs
sont convergents ?

b) Comment procédes-tu pour savoir quels sont les
verres les plus convergents ?

Lequel de ces trois objets a pu donner I'image repré-
sentée sur 1'écran 7

@ . Sciences de la Vie et de la Terre

Un microscope, utilisé en
S.V.T., posséde un oculaire de
vergence 80 dioptries.
Quelle est la distance focale
de cet oculaire ?

. Le petit curieux {8 %
{ une goutte d eau
une regle plate en
rente.

u les lettres d'un

Dépose délicatemen
sur une vitre ou sut
matiere plastigque transpa
Observe un petit ohjetou
texte & travers 1a goutte. )
Qu’ observes-tu 7 Qu'en déduis-tu
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A, Définis un appareil imageur
a) Qu’est-ce qu’un appareil imageur ?
b) Citedes appareil's ima'geurs comportant des lentilles.

2 Sltue les images a

)

a). Sur quelle partle dé I'ceil se forment les images ?
Sont-elles dreites ou renversées 7«

b) Sur que]le paitie de 1* apparell photograph1que se’
forment les i images ?
Sont-elles droites ou renversées ?

-3, Etudie I'cell

a} Quelles sont les partles transparentes de Peeil 7
A qum sont-elles equlvalentes ? 4

b) En quoi c0n31ste I accommodatlon T

RS

A Complite le schéma de I'ceil
a) Reproduis'lé schémade]’ceil et'compléte lalégende,

b) Quelles sont les parties de I'ceil qui se comportent
comme une lentille convergante ?

'1r1s;(colore)

(blanc de =l oell)‘ '

% C(').mpléte le schéma

de l'appareil photographique

Reproduis le schéma de l’ap-'[;areil photographique ci-
dessous et compléte la légende.

Etudie le fonctionnement d’un appareil
photographique (ex. 6 et 7)

93 Pourquoi un appareil photographique posséde-t-il
un obturateur ?

Pourquoi, par temps sombre, faut-il utiliser un flash
pour photographier un objet ?

%;ﬂ Examine les photos du document B, page 209.

a) O0 doit se situer vn objet pour &tre photographié
avec cet appareil ?
b) A quelle distance de I’objectif se trouve la pellicule ?

8. compare un il
et un appareil photographique

a) Dans I’wil, quelles sont les parties équivalentes 3
un objectif 7 & une pellicule ?

b} Dans ces appareils imageurs, I’image formée est-
glle renversée 7

h% Précise le fonctionnement
d'un appareil photographique

Frangois photographie une maison trés éloignée, A ’aide
d’un appareil photographique dont la distance focale
est de 50 mm.

Quelle est la distance entre la pelhcule et]’ objcctlf ?
Pourquoi ? L’image est-elle droite ou renversée 7
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!;!m Définis un appareil imageur
a} Qu’est-ce qu’un appareil imageur 7
by Cite des dppareils imageurs comportant des lentilles,

agﬁa_Sifup les images

a) Surquelle p'ar.tié de 1’eeil se forment les images ?
Sont-¢lles droites ou renversées 7 .

b) Sur quelle partie de-1'appar ell photographlque se
forment les images ?
Sont-elles droites ou renversées ?

2. Etudie I'éeil
a) Quelles sont les partu:s transparentes de il ?
A quoi sont-elles équivalentes ? ‘

b} En quoi consiste I’accommodation ?

% Compléte le schéma de Iceil

a) Reproduis le schéma de 1’ ceil et complete la légende.

b) Quelles sont les parties de 1’ceil qui se comportent
comme une lentille convergente ?

pﬁpille

nerf optique

éﬁ Compléte le schéma
de I'appareil photographique

Reproduis le schéma de I"appareil photograpmque ci-
dessous et compléte la 1égende,

Etudie le fonctionnement d'un appareil
photographique (ex. 6 et 7)

Q@ Pourquei un appareil photographique posséde-t-il
un obturateur ?

Pourquoi, par temps sombre, faut-il utiliser un flash
pour photographier un objet ?

;ﬁ Examine les photos du documeni B, page 209.

a) Ou doit se situer un objet pour &tre photographié
avec cet appareil ?

b) A quelle distance de I’objectif se trouve la pellicule ?

éd Compare un ceil

et un appareil photographique

a) Dans I'ceil, quelles sont les parties équivalentes 3
un objectif ? & une pellicule 7

b) Dans ces appareils imageurs, I’image formée est-
elle renversée 7

gﬁ Précise le fonctionnement
d’un appareil photographique

Frangois photographie une maison trés €loignée, al’aide
d'un appareil photographique dont la distance focale
est de 50 mm.

Quelle est la distance entre la pellicule el I"objectif ?
Pourquoi ? L’image est-elle droite. ou renversée ?
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1) Ktude du Nikon AF 230

a) Quelle est la distance focalé de cet appareil ?
Tustifie le terme « idéal pour les photos de paysage »
(voir Point info).

b) Peut-on photographier avec cet appareil une fleur
gituée 4 50 cm de 1" objectif ?

¢) La «vitesse d’exposition » donne la durée d’ouver-
ture du diaphragme.
Calcule cette durée en seconde.

d) Sil’éclairage n’est pas suffisant, est-ce que le flash
se déclenche automatiquement ?

¢)  Est-il nécessaire de faire une mise au pomt ?

2) Etude comparative du Nikon AF 230 et de POlympus
Superzoom 700 BF

a) Indique :
— ce qui est commun A ces deux appareils ;
~ ce qui les différencie.

b) Lequel de ces deux appareils peut mieux photogra-
phier dans des conditions d’¢clairage difficiles {voir
Point info} ?

¢) Lequel de ces deux appareils est adapté pour pho-
tographier des objets de prés ?

d) Qu’est-ce qui permet de justifier 1a différence de
prix entre ces deux appareils 7

3) Etude du Minolta Rivazoom 70

_ a) Quelle particularité la distance focale de cet appa-
reil présente-t-elle 7

b) Cet appareil permet-il de photographier :

—un objet éloigné ;

—un objet proche 7

Indique, dans ce dernier cas, quelle est 1a distance mini-
male du sujet 4 photographier.

¢) Sil’on compare I’Olympus Superzoom 700 BF et le
Minolta Rivazoom 70, quel est |’ appareil le mieux adapté
pour photographier un sportif se déplagant rapidement ?

" b) A quelle distance de 1’objectif est placée la diapo-

. Etudie un projecteur
de diapositives

L’objectif du projecteur de diapositives peut &tre assi-
milé A une lentille mince de 28 mm de distance focale.
1’image de la diapositive est projetée sur un écran situé

au fond de la salle. :

a) Dans quel ordre sont disposés 1’objectif, la source
de lumidre, I’écran, la diapositive ?

sitive ? Pourquoi 7

E‘!% Utilise des jumelles

Procure-toi des jumelles et ufilise- les al’ envers pour
observer :

a) un objet trés éloigné ;

b) des lettres de ton livre en plagant les Jumelles prés
du texte,

Décris ce que tu observes.

;‘% Utilise un appareil photographique
jetable

Observe l’apparell photographique jetable du document B,
p- 209,

Que représentent les trois indications du bas figurant
au dos de 1’appareil ? '

Le petit curieux iy
gteune pelhcule 24 % 36
dent ces nombres ?

n «héga-

a) Lorsqu’on ach
3 quoi correspon
b) Quelle est la différence entre u
tif » et une diapositive 7
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